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Справка за получените предложения и възражения на заинтересованите лица по процедура чрез 
директно предоставяне BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за деинституционализация на грижите за деца“ и 

степента им на отразяване от Управляващия орган на оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020 г.“ 
 

ПРОЕКТ НА НАСОКИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ, ПУБЛИКУВАН НА 
20 ДЕКЕМВРИ 2016 Г. 

Данни на подателя             Коментар/Предложение/Възражение 
 

        Становище на УО на ОПРР 2014-2020 

Дирекция „Социално 
включване“, МТСП 

1. Да се промени името на процедурата, защото не е 
коректно. Деинституционализираме грижата за 
децата, а не социалните услуги. 

2. Да се коригира информацията на стр.9 от Насоките с 
оглед на текущия брой и заети места в ДДЛРГ към 
края на м. октомври 2016 г. по данни на АСП 

3. Текстът Междуведомствената работна група за 
управление на процеса по деинституционализация 
на грижата за деца да се замени с 
Междуведомствената работна група за управление и 
координация на процеса по деинституционализация 
на грижата за деца. 

4. Целите на процедурата да се коригират, както 
следва: 

 Основната цел на настоящата процедура за 
предоставяне на безвъзмездна финансова помощ е да 
осигури подходяща и ефективна социална 
инфраструктура, допринасяща за предоставяне на 

1. Приема се. Името на процедурата е променено на 
BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца“ 

2. Приема се. Информацията е коригирана. 
3. Приема се. Информацията е коригирана 
4. Приема се. Информацията е коригирана 
5. Приема се. Информацията е коригирана 
6. Не се приема. Индикаторът в този си вид е определен на 

ниво оперативна програма. 
7. Приема се. Информацията е коригирана. 
8. Не се приема. Устойчивостта е развита подробно в т.6.1 

Устойчивост на създадените услуги с проектно 
финансиране по ОПРР  2014-2020 в съответствие с 
предвиденото в Актуализирания план за действие. 

9. Приема се частично. Коментарът е взет предвид при 
разработването на т.15 Приложим режим на 
минимални/държавни помощи, като може да търпи 
корекции в процеса на съгласуване с МФ. 
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нов вид резидентни и съпътстващи услуги в 
общността, включително и здравно социални, които 
да заменят институционалния модел на грижа за 
деца.  
Конкретни цели: 
• Да се осигури социално включване и равен 
достъп до услуги на децата и младежите, настанени 
в ДДЛРГ, ДМСГД, включително и за и децата с 
увреждания и , включително и децата с потребност 
от постоянна медицинска грижа; 
• Да се подкрепи осигуряването на 
инфраструктура за , предоставяща услуги в 
общността за деца и младежи съгласно Картата на 
услугите за подкрепа в общността и в семейна среда 
и Картата на резидентните услуги 

5. На стр.12, т.Очаквани резултати, булет 3 да се 
промени, както следва: Осигуряване на качествена 
грижа за децата и младежите, включително за децата 
с увреждания и с тежки увреждания, чрез създаване 
на широк набор от социални и интегрирани здравно-
социални услуги 

6. Индикатор „Дял на социалната инфраструктура за 
деинституционализация на услугите за деца и 
възрастни – %“ да се замени с „Дял на социалната 
инфраструктура за деинституционализация на 
грижите за деца и възрастни – %“ 

7. На стр.23, компонент 2 Министерство на 
здравеопазването, в таблицата да се коригира колона 
„Бр.услуги“ поради допуснати технически грешки. 

8. Към т.11 на стр.24 да се спомене, че през този 
програмен период може да се променя целевата 
група. 
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9. Да се коригира текстът на т.15 Приложим режим на 
минимални/държавни помощи, както следва: 
Съгласно чл. 18, ал. 1 от Закона за социалното 
подпомагане (ЗСП) социалните услуги се извършват 
от държавата, общините, български физически лица, 
регистрирани по Търговския закон, и юридически 
лица, както и от физически лица, извършващи 
търговска дейност, и юридически лица, възникнали 
съгласно законодателството на друга държава - 
членка на Европейския съюз, или на друга държава 
от Европейското икономическо пространство. 
Доставчиците на социални услуги не са 
бенефициенти по операцията за изграждане на 
инфраструктура за услугите. Услугата може да бъде 
възложена за управление едва след като й се осигури 
устойчивост като делегирана от държавата дейност. 
Следователно, управлението на услугата от външен 
доставчик не може да се осъществи на етап проектно 
финансиране на услугите. В случай, че общината 
реши да възложи управлението на външен доставчик 
след осигуряването на устойчивостта на услугата 
като делегирана от държавата дейност, той вече ще 
разполага с материална база за предоставянето й. В 
този случай обаче доставчикът няма да получи 
собствеността върху нея, а само ще я използва за 
нуждите на потребителите. В този смисъл, полза за 
доставчика няма, а само за потребителите на 
услугата, тъй като не придобива права на 
собственост върху материалната база. 

писмо №И-РД-
37/05.01.2017 на 
община Троян 

Поради доказаната потребност от Изграждане на 
Дневен център за деца и/или младежи с увреждания в 
гр. Троян, Община Троян е включена в Картата на 

Приема се. Картата на услугите за подкрепа в общността и 
в семейна среда и Картата на резидентните услуги, които 
определят броя, вида и индикативната стойност на услугите 
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услугите за подкрепа в общността и в семейна среда, 
което я прави конкретен бенефициент по процедурата. 
Тъй като общината не разполага с подходяща сграда, 
която да бъде ремонтирана, преустроена и/или 
реконструирана, по начин по който да е подходяща и да 
отговаря на функционалните изисквания за услугата, за 
удовлетворяване нуждите на Дневния център за деца 
и/йли младежн с увреждания следва да бъде изградена 
нова сграда. Община Троян притежава терен с площ 1 
390 кв. м, отговарящ на градоустройствените и 
ситуационни изисквания за изграждане на такъв вид 
инфраструктура. След предварително изготвена от нас 
индикативна количествено-стойностна сметка за ново 
строителство на сграда с разпъната застроена площ 250 
кв. м., оборудвана и обзаведена в съответствие с 
композиционните и функционални изисквания па МРРБ 
по отношение на вида на помещенията, техните площи 
и необходимото оборудване и обзавеждане, 
включително благоустрояване на прилежащото дворно 
пространство, установихме, че размерът на 
Необходимите средства за създаване на услугата е 
значително по-голям от максимално предвидената по 
процедурата безвъзмездна финансова Помощ за 
общината, в размер на 330 000,00 лв. Предвид 
специфичните Изисквания при изваждането на подобна 
инфраструктура, свързани с осигуряването на 
подходяща, среда за хората с увреждания, определените 
средства едва бйха били достатъчни за изпълнение на 
строително-монтажните работи по изграждане на 
сградата и вертикална планировка на прилежащите 
пространства. Така определения финансов ресурс няма 
да едостатъчен за закупуване на оборудване и 

за всеки конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни. В Картите е 
посочено, че изграждането на предвидените нови услуги 
(центрове за обществена подкрепа/общности центрове за 
деца и семейства, дневни центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства, дневни центрове за 
подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и 
техните семейства, центрове за настаняване от семеен тип 
за деца, преходни жилища за деца от 15 до 18-годишна 
възраст, наблюдавани жилища за младежи от 18 до 21 г., 
центрове за специализирана здравно-социална грижа за 
деца с увреждания с потребност от постоянни медицински 
грижи и центрове за специализирана здравно-социална 
грижа за деца с високо-рисково поведение и потребност от 
специални здравни грижи) може да бъде реализирано както 
чрез ново строителство, така и чрез извършване на 
ремонт/реконструкция на съществуваща материална база. С 
писмо, изх.№0411-109/27.03.2017 МТСП предложи 
индикативната стойност за реализирането на Дневен център 
за деца и/или младежи с увреждания да се промени от 
330 000 лв. на 425 000 лв. 
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обзавеждане на помещенията и най-вече за оборудване 
на най-необходимите за изпълнение услугата зали - зала 
за рехабилитация и психосензорна зала, които в 
максимална степен ще допринесат за подобряване 
Състоянието на децата и младежите със специални 
нужди и ще гарантират постигането на нашата цел - 
разкриване на Дневен център за деца и/или младежи с 
увреждания в гр. Троян, считано от 01.09.2019 г. 
Съгласно предварителната оценка на очакваните 
разходи, свързани с изпълнението на дейностите по 
проектното предложение, а именно: изготвяне на 
инвестиционен проект и осъществяване на авторски 
надзор, изпълнение на строително-монтажни работи, 
включително благоустрояване на прилежащо го дворно 
пространство, доставка и монтаж на необходимото за 
заниманията на ползвателите оборудване, обзавеждане 
и съоръжения за дворното място, упражняване на 
строителен надзор, въвеждане на обекта в експлоатация, 
изпълнение на мерки за публичност и визуализация, 
организация и управление на проекта, общият размер на 
необходимите средства е приблизително 450 000,00 лв. 
С оглед изложеното, моля да завишите определените за 
Община Троян средства от 330 000,00 лв. на 450 000,00 
лв., като приемете за допустима и дейност по 
закупуване на специализирано транспортно средство за 
превозване на децата и младежите с увреждания от 
домовете им до Дневния център и обратно. 

писмо № 0400-
580/05.01.2017 на 
община Враца 

В Раздел 13, Компонент 1: Общини на територията на 
страната (стр.20 от Насоките за кандидатстване) е 
предвидено за община Враца да бъдат изградени 
следните резидентни услуги: 
 Център за настаняване от семеен тип за деца-1 брой 
 Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна 

Не се приема.  
Картата на услугите за подкрепа в общността и в семейна 
среда и Картата на резидентните услуги, които определят 
броя, вида и индикативната стойност на услугите за всеки 
конкретен бенефициент са утвърдени от 
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възраст-1 брой 
 Наблюдавано жилище - 1 брой 
Така планирани тези услуги не са достатъчни за 
осигуряване на сигурна и защитена среда за всички деца 
от Дом за деца лишени от родителска грижа „Асен 
Златаров" гр. Враца. През 2016 г. капацитета на дома е 
55 места, а считано от 01.01.2017 г. с Решение №336 по 
Протокол №22 от 29.11.2016 г. на Общински съвет - 
Враца и Заповед № 1335/30.12.2016 г. на изпълнителния 
директор на АСП е намален на 50 места. Предвижда се 
през 2018 г. в дома да останат 35 деца/младежи, за които 
са изчерпани всички възможности за връщане в 
биологичното семейство, настаняване при близки и 
роднини или в приемно семейство.За извършване на 
успешна деинституционализация на децата от 
специализираната институция и за създаване на условия 
за живот в среда близка до семейната, в която те да 
получават необходимата им индивидуализирана грижа 
и подкрепа за личностно съзряване и изграждане на 
умения за самостоятелен и независим живот е 
необходимо на територията на Община Враца да се 
изградят 2 броя Центрове за настаняване от семеен тип 
за деца. 
В тази връзка отправяме следното предложение: 
- В Картата за резидентните услуги и в Насоките за 
кандидатстване по процедура BG16RFOPOO 1-5.001 
„Подкрепа за деинституционализация на социалните 
услуги за деца“ по ОПРР2014-2020 за Община Враца да 
се предвиди изграждане на 2 броя Центрове за 
настаняване от семеен тип за деца и да се увеличи 
размера на БФП за общината пропорционално на броя 
на планираните социални услуги. Настоящото 
предложение е отправено към НСОРБ в писмо с 

Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни.  
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изходящ № 6300-41/03.10.2016 г., във връзка със 
финално съгласуване на Картата на услугите по 
Актуализирания План за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализация на децата в Република 
България“. 

писмо №РРЕПП-01-
04-8310/05.01.2017 на 
община Павликени 

На стр. 20 от Насоките, Таблицата, отнасяща се до 
Компонент 1: Общини на територията на страната: 
В колона „Ремонти/обзавеждане/оборудване на 
съществуващи ЦОП/ДЦДУ/ЦСРИ"', на ред 10 за 
Община Павликени е посочено „1“, респективно в 
колона „Бр.услуги“ е записано също „1“. 
Предложения: 
1. В колони „Ремонти/обзавеждане/оборудване на 
съществуващи ЦОП/ДЦДУ/ ЦСРИ“ и „Бр. услуги“ на 
ред 10 за Община Павликени е цифрата „1“ да се замени 
с „3“; 
2. В колона „Максимален размер на БФП в лв. за 
община“ на ред 10 за Община Павликени определената 
стойност от 100 000,00 лв., да бъде увеличена и 
съобразена с броя на услугите. 
Мотиви: 
В Община Павликени е изграден по Програма „ФАР“ 
през 2009 г. Комплекс за социални услуги в общността, 
в който се предоставят до настоящия момент следните 
социални услуги: 
• Център за обществена подкрепа; 
• Център за настаняване от семеен тип за деца с 
увреждания; 
• Дневен център за деца с увреждания. 
Трите социални услуги се помещават в 3 етажна сграда, 
като всяка от тях заема по един етаж. Необходимостта 

Не се приема.  
Картата на услугите за подкрепа в общността и в семейна 
среда и Картата на резидентните услуги, които определят 
броя, вида и индикативната стойност на услугите за всеки 
конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни 
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от ремонт, обзавеждане и оборудване се отнася за всяка 
от социалните услуги, т.е. за цялата сграда /всеки от 3-
те етажа/. 
Определеният финансов ресурс е крайно недостатъчен, 
предвид различната специфика на услугите и би бил 
достатъчен само за една от тях, т.е. за един етаж. Трите 
социални услуги ползват общо прилежащо 
пространство, в което са изградени детски съоръжения 
и места за отдих. Същите към настоящия момент не се 
използват достатъчно ефективно, поради нуждата от 
ремонт и/или подмяна. Осигуряване на финансов ресурс 
само за една услуга, респективно за 1 от етажите е в 
противоречие с някои от основните групи мерки, които 
ще бъдат в центъра на действията за 
деинституционализация на грижата за деца до 2025 г, а 
именно: „Мерки за повишаване на ефективността на 
системата за правата на децата“ и „Изграждане на 
необходимата инфраструктура за услуги за деца“. При 
така определените за Община Павликени условия 
конкретните цели на настоящата процедура за 
предоставяне на БФП ще бъдат изпълнени частично. 
При извършено проучване на потребностите от 
изграждане/реновиране/ ремонт на социална 
инфраструктура от страна на НСОРБ през 2016 г., във 
връзка с изготвяне на Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, община Павликени е депозирала информация, в 
която са описани и трите вида социални услуги, 
посочени по-горе.  

From: 
z_iordanova@mail.bg 
To: 

Уведомявам, че от Община Сливен няма предложения и 
коментари по Насоките за кандидатстване по процедура 
"Подкрепа за деинституционализация на социалните 

Без предложения и коментари. 
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oprd@mrrb.government
.bg, namrb@namrb.org 
Date: Thu, 5 Jan 2017 
11:50:32 -0000 
Subject: 

услуги за деца" по ОП "Региони в растеж". 

From: Пламен 
Стоилов 
<mayor@ruse-bg.eu> 
To: 
<oprd@mrrb.governme
nt.bg> 
Date: Fri, 6 Jan 2017 
14:37:13 +0200 
Subject: 
BG16RFOP001-5.001 
”Подкрепа за 
деинституционализац
ия на социалните 
услуги за деца” 
 

1.По КОМПОНЕНТ 2: МИНИСТЕРСТВО НА 
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО - стр.22, т.2. Не се допуска 
изграждане на резидентни социални и интегрирани здравно-
социални услуги в сградите на закрити или предстоящи за 
закриване специализирани институции – сградите на 
бившите домове за деца с увреждания, бившите и 
функциониращите все още домове за деца, лишени от 
родителска грижа и бившите и функциониращите все още 
домове за медико-социални грижи за деца, както и в сградите 
на лечебни заведения – считаме че са ограничителни 
условията за неизползване на базата от закрития в нашия 
град  Дом за медико-социални грижи за деца. Това е база, 
която може много лесно да бъде  обособена за разкриване на 
Центрове за специализирана здравно-социална грижа за деца 
с високо-рисково поведение и потребност от специални 
здравни грижи / този вид услуга е предвидена да бъде 
разкрита по процедурата в нашата Община/. Конкретно за 
Община Русе ви информираме, че като част от пилотен 
проект за закриване на 8 ДМСГД в страната са разкрити 
такива услуги, които към момента се финансират по проект 
„Услуги за ранно детско развитие в Община Русе“ по ОПРЧР 
2014-2020. 

2. В т.13. стр.18, ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ: под точка 4 
Разширяване/преустройство/ремонт на материалната база на 
съществуващи дневни центрове и центрове за социална 

1.Не се приема. Изискването е залегнало в приетия от МС 
Актуализиран план за действия към Националната 
стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в 
Република България“ и е в съответствие с европейските 
политики в сектора. Следва да имате предвид също така, че 
изграждането на Центрове за специализирана здравно-
социална грижа за деца с високо-рисково поведение и 
такива за деца с потребност от специални здравни грижи е 
отговорност на Министерство на здравеопазването. 
2.Допустимо е да предвидите дейности само за мерки, 
свързани с подобряване на достъпа на хора с увреждания 
стига да имате увереност, че проектното Ви предложение 
подадено по процедура „Активно включване“ по ОПРЧР 
2014-2020 ще бъде одобрено за финансиране и при ясно 
разграничение на видовете дейности/СМР, които ще бъдат 
финансирани по двете процедури. Обръщам Ви внимание, 
че допустимата дейност по ОПРР е 
разширяване/преустройство/ремонт на материалната база 
на съществуващи дневни центрове и центрове за 
социална рехабилитация и интеграция с оглед 
разширяване на дейността им и превръщането им в дневни 
центрове за подкрепа на деца с увреждания и техните 
семейства, а не просто ремонт на ЦСРИ. С изпълнение на 
допълващите СМР дейности по ОПРР следва да изпълните 
функционалните изисквания за услугата, като на етапа на 
кандидатстване следва да представите писмо за подкрепа от 
МТСП. Следва да имате предвид, че изпълнението на 
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рехабилитация и интеграция с оглед разширяване на 
дейността им и превръщането им в дневни центрове за 
подкрепа на деца с увреждания и техните семейства съгласно 
Картата на услугите за подкрепа в общността и в семейна  
прилагаме следното разсъждение: Към настоящият момент 
Общината е представила за оценка проектно предложение по 
схема „Активно включване“, в което е заложено разкриване 
на Общностен център за предоставяне на почасови социални 
услуги "Личен асистент", "Социален асистент" и "Център за 
социална рехабилитация и интеграция" в община Русе. 
Предвидена е дейност по проекта за „Обновяване и текущ 
ремонт на помещенията, в които ще се предоставят услугите 
и доставка на подходящо оборудване и обзавеждане“. Ще 
бъде ли допустимо при одобрение на проекта да се предвидят 
дейности по настоящата процедура за включване на мерки, 
свързани с подобряване на достъпа на хора с увреждания, в 
съответствие с изискванията на Наредба №4 от 01.07.2009 г. 
за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в 
съответствие с изискванията за достъпна среда за 
населението, включително за хората с увреждания, т.к. 
такава по проектното предложение по схема „Активно 
включване“ не е предвидена.  В нашия случай не знаем ще 
бъде ли одобрен проекта, за да  предвидим евентуални 
дейности  по ремонта и оборудването по процедура 
BG16RFOP001-5.001 за услугата ЦСРИ за деца. 
Предполагаме, че тази информация ще получим в най-кратки 
срокове. При положение, че разходите по процедура 
BG16RFOP001-5.001 са допустими за финансиране, ако са 
направени от бенефициента и са платени между 1 януари 
2014 г. и 31 декември 2023 г. може ли да се избере дата на 
стартиране на проекта по настоящата схема, която да бъде 

проектното предложение по ОПРР следва да стартира от 
датата на подписване на договора за БФП. 
3. Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуване им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 
4. Сроковете за верификация за нормативно определени в 
ЗУСЕСИФ и не могат да бъдат променени. 
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съобразена с приключване на проектните дейности при 
сключен договор  по схема „Активно включване”? 

3. Може ли да бъде променен вида на социална услуга 
заложена в таблицата по Компонент 1 за Община Русе – 
„Наблюдавано жилище” стр. 20, последен ред за 
страницата, тъй като ситуацията при нас е следната:  В 
Община Русе закриването на ДДЛРГ е приключено през 2015 
г. Този вид услуга, съгласно дадената дефиниция в новият 
ППЗСП, в сила от 11.11.2016 г. не е удачно да се предоставя, 
т.к. не е установена такава потребност. Към настоящият 
момент в Общината услугата „наблюдавано жилище” се 
предоставя за лица с психични проблеми. След извършения 
анализ от наша страна е доказана необходимостта за промяна 
на вида на социалната услуга, в ЦНСТ за лица с психични 
проблеми. Към настоящият момент се опитваме да променим 
вида услуга, но срещаме много големи трудности, които са 
свързани с финансиране, включване на промяната в годишен 
план за развитие на социалните услуги, Общинска стратегия, 
Областна стратегия. Промените изискват внасяне на 
промените и одобрение на промените в Общински съвет.  
Процесът на промяна видът на социалната услуга е 
изключително труден и доста продължителен. В тази връзка 
в Община Русе отпада възможността за кандидатстване на 
ремонтни дейности на социалната услуга „наблюдавано 
жилище“, тъй като такава няма да има. 
4. Залагането по смисъла на т.4, „за период не по-малък от 5 
години след приключване на дейностите по проекта“ 
означава „за период не по-малък от 5 години след датата на 
приключване на дейностите по проекта и верификация на 
искането за окончателно плащане от страна на УО“, стр.24, 
т.12. Искането за окончателно плащане следва да се подаде 
до 1 месец след приключване на проектните дейности. 
Верификацията на окончателното искане за плащане ще се 
осъществи в период най-малко 3 след подаденото искане. 
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Ако в последното искане има допуснати и констатирани от 
УО на пропуски и се изискват допълнителни документи от 
бенефициента, срокът на верификации може да бъде 
продължен значително. В този период разкритата услуга по 
проект не се предоставя, няма нает персонал. Прекъсва се 
връзката потребител-доставчик на услугата. Считаме, че 
сроковете за верификация са необосновано дълги, 
продължителни и проточващи се в различен период от 
време. 

From: 
r_boncheva@razgrad.bg 
[mailto:r_boncheva@razgra
d.bg] 
Sent: Monday, January 09, 
2017 4:14 PM 
To: 
'oprd@mrrb.government.bg.' 
Subject: предложения и 
коментари 

Във връзка с получено писмо в деловодството на 
Община Разград, изх. №99-00-6-2122 от 22.12.2016 г., 
относно предоставяне на предложения и коментари по 
Проект на Насоки за кандидатстване по процедура 
BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализация на социалните услуги за деца“ 
по ОПРР 2014-2020, Ви уведомяваме, че Община 
Разград няма потребност от Преходно жилище за деца 
от 15 до 18 г., поради факта, че на територията на 
общината няма социална институция за деца. 
Съществуват 5 ЦНСТДМ, от които 3 са без увреждания 
и 2 с увреждания при които ще възникне необходимост 
от заложеното Наблюдавано жилище. На 03.10.2016 г.  
бе изпратен коментар на НСОРБ и МТСП по Картата на 
услугите по Актуализиран План за действие за 
изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализация на децата в РБ, който беше със 
същите коментари и препоръки. 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в общността 
и в семейна среда и Картата на резидентните услуги, които 
определят броя, вида и индикативната стойност на услугите 
за всеки конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни. 

НСОРБ, с писмо № И-
1730/2/09.01.17 

I.Коментари и предложения по допустимите дейности: 
1.Посочено, е че изграждането на инфраструктурата 
следва да бъде в съответствие е разработените и 
утвърдени от Министерство на труда и социалната 
политика функционални изисквания, които са 
приложение /Приложение Н/ към Насоките за 

I. Предложения по допустимите дейности 
1. Функционални изисквания и насоки за изграждане на 
инфраструктурата са разработени от Работна група под 
председателство на МТСП и с активното участие на 
НПО сектора, в т.ч и НСОРБ. В рамките на Работната 
група по разработването на документите бе създадена 
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кандидатстване. Същевременно вариант на същите не е 
публикуван към проекта на Насоките за кандидатстване. 
Това не позволи на потенциалните кандидати да 
получат комплексна представа и да изразят обективно 
становище по проекта на Насоките. Считаме че за в 
бъдеще, сходно на практиката по останалите програми, 
за придобиване на комплексна представа за 
процедурата, следва да се публикува за публично 
обсъждане пълен пакет от документите за 
кандидатстване; 
2.Предлагаме отпадане на ограничението за 
недопускане изграждането на резидентни социални и 
интегрирани здравно-социални услуги в сградите на 
закрити специализирани институции. По този начин от 
една страна ще се създаде възможност да се обновят 
изоставени сгради използвани за подобни нужди. От 
друга страна ще се преодолеят проблемите в отделни 
общини, които не разполагат с друг подходящ сграден 
фонд. Ще се спестят и средства за ново строителство, 
което по експертни оценки е в пъти по-скъпо. 
Общините предлагат и в Насоките за кандидатстване да 
бъде предвидена възможност за прилагане на различни 
архитектурни решения според спецификата на 
съществуващия сграден фонд, например - в закрита 
институция или образователно заведение да е възможно 
обособяване на дневна форма на социална услуга и на 
услуги от резидентен тип; 
3.Считаме, че следва да се премахне изискването за 
задължителна комбинация от инвестиционен компонент 
изграждане/ремонт/реконструкция/разширение/мерки за 
енергийна ефективност и т.н.) и доставка на оборудване 
и обзавеждане, взаимосвързани помежду си, 

възможност за представяне на коментари от страна на 
всички заинтеросвани страни. Изискванията за изграждане 
на инфраструктурата са съобразени с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и живот в 
общността и целят гарантирането на безопасна и сигурна 
среда за децата и младежите. Преценка за съответствие на 
инвестиционните проекти с функционалните изисквания ще 
се извършва от МТСП на етапа на представяне на проектни 
предложения пред УО. 
2. Не се приема. Изискването е залегнало в приетия от МС 
Актуализиран план за действие към Националната 
стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в 
Република България“ и е съобразено с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и живот в 
общността. 
3. Приема се. Изискването отпада. Текстът на Насоките е 
коригиран. 
II. 

1. Следва да се има предвид, че като представител на 
общините в РБългария, НСОРБ активно участва в 
постоянната експертна работна група за подпомагане 
координацията на изпълнението на Плана за 
действие към Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в РБългария“, в 
експертната работна група по изготвяне на Картата 
на услугите за подкрепа в общността и в семейна 
среда и Картата на резидентните услуги, както и в 
групата за изготвяне на функционални изисквания за 
изграждане на новата инфраструктура. Този факт 
предполага, че всички горецитирани документи са 
били съгласувани с общините преди тяхното 
утвърждаване. В процеса на съгласуване на 
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включително благоустрояване на прилежащото дворно 
пространство. По този начин, кандидатите ще могат 
съгласно нуждите си. в условията на определения им по 
процедурата ограничен бюджет, по целесъобразно да 
разходват средствата. При условие, че се запази 
настоящото изискване настояваме да се увеличи 
размера на средствата за отделните услуги.  
II. Коментари и предложения по финансовия 
ресурс: 
1.Масово общините ни уведомяват, че определеният 
финансов ресурс, особено за услугите от резидентен тип 
при ново строителство е крайно недостатъчен. По 
вътрешни изчисления е необходимо и завишаването на 
стойността на услугите дневна форма и при ремонт на 
съществуващи крайно амортизирани сгради и 
благоустрояване на прилежащото им дворно 
пространство; 
2.Подходящо е в проекта на Насоките да се посочи 
единична стойност за всяка от услугите, както и да се 
укаже дали ще има възможност да се прехвърлят 
средства от една в друга услуга при условие, че не се 
надвишава определеното за конкретната община 
финансиране; 
3.Общините предлагат и да се обсъди възможността 
като допустими разходи да бъдат включени 
закупуването на специализирани транспортни средства 
за обезпечаване дейността на съответните услуги, като 
се предвиди и съответен ресурс за тях. 
III. Коментари и предложения по обхвата на 
социалните услуги: 
Общините ни уведомяват за следните несъответния в 
обхвата на предвидените услуги на тяхна територия, 

документите представителите на НСОРБ 
потвърдиха, че заложените единични стойности за 
реализация на проектите са достатъчни. Следва да 
имате предвид също така, че изграждането на 
предвидените в картите нови услуги (центрове за 
обществена подкрепа/общности центрове за деца и 
семейства, дневни центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства, дневни центрове за 
подкрепа на деца с тежки множествени увреждания 
и техните семейства, центрове за настаняване от 
семеен тип за деца, преходни жилища за деца от 15 
до 18-годишна възраст, наблюдавани жилища за 
младежи от 18 до 21 г., центрове за специализирана 
здравно-социална грижа за деца с увреждания с 
потребност от постоянни медицински грижи и 
центрове за специализирана здравно-социална грижа 
за деца с високо-рисково поведение и потребност от 
специални здравни грижи) може да бъде 
реализирано както чрез ново строителство, така и 
чрез извършване на ремонт/реконструкция на 
съществуваща материална база. 

2. Не се приема. В проекта на Насоки по процедурата 
не е посочена единична стойност за всяка отделна 
услуга, която общините следва да изградят, а е 
заложен максимален размер на БФП в лв. за 
общината. По този начин е създадена възможност 
бенефициентът сам да определи необходимите 
средства за всяка отделна услуга при условие, че не 
се надвишава определеното за конкретната община 
общо финансиране. 

3. Не се приема. Разходи за закупуване на 
специализирани транспортни средства не са 
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като посочват че информация за същите е била 
предоставена при подготовката на Картата на услугите 
за подкрепа в общността и в семейна среда и Картата на 
резидентните услуги: 
1.Необходимост от увеличаване на броя на услугите: 
-община Павликени: налични три съществуващи услуги 
нуждаещи се от ремонти дейности- Център за 
обществена подкрепа. Център за настаняване от семеен 
тип за деца с увреждания и Дневен център за деца с 
увреждания. В проекта на Насоките е заложена 
интервенция в една услуга; 
- община Враца: изграждане на два Центъра за 
настаняване на деца от семеен тип. В проекта на 
Насоките е заложено изграждането на един Център; 
2.Отпаднала необходимост от изграждане на нови 
услуги: 
-община Русе- Наблюдавано жилище за младежи от 18 
до 21 г.; 
-община Севлиево- Преходно жилище за деца от 15 до 
18 годишна възраст; 
-община Пловдив- Дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства и Наблюдавано 
жилище за младежи от 18 до 21 г. 
3.В заключение общините с предвидени по-голям брой 
услуги считат, че както сроковете за подготовка на 
проекта, така и за изпълнението му са недостатъчни. С 
оглед на това те предлагат спрямо тях да има по-гъвкави 
варианти за кандидатстване -да се въведе втори срок за 
кандидатстване, като се намали броят на услугите, 
които бенефициентът е длъжен да включи в едно 
проектно предложение или друго. 

допустими за финансиране по приоритетна ос 5 
„Регионална социална инфраструктура“. Средства за 
специализиран транспорт могат да бъдат 
финансирани по ОПРЧР 2014-2020 при спазване на 
определени условия.  

III.Коментари и предложения по обхвата на социалните 
услуги 
1 и 2: Не се приемат предложенията за промяна в Картата 
на услугите. Картата на услугите за подкрепа в общността и 
в семейна среда и Картата на резидентните услуги, които 
определят броя, вида и индикативната стойност на услугите 
за всеки конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни. 
3.Не се приема. Предвидена е възможност в зависимост от 
проектната готовност конкретните бенефициенти общини 
да могат да кандидатстват, както с готов инвестиционен 
проект, така и на инженеринг (проектиране, СМР и 
авторски надзор). 

МЗ, с писмо №04-15- 1.На стр. 8 от проекта на насоки е необходимо да се 1. Приема се. Информацията е коригирана 
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297/09.01.2017 прецизира текста на четвъртата мярка от посочените 
мерки на Актуализирания план за действие за 
изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“. Точният текст на приетата с Решение № 
859/13.10.2016 на Министерски съвет, мярка е „Мерки 
за осигуряване на социални, здравни и интегрирани 
здравно-социални услуги за децата с увреждания“. 
2.На стр. 11 в Очаквани резултати, в третия очакван 
резултат накрая да се добави текста „и Центрове за 
специализирана здравно-социална грижа за деца с 
увреждания с потребност от постоянни медицински 
грижи“. 
3.На стр. 12 към правилата, които ще се прилагат по 
отношение на резидентните услуги, подкрепени по 
ОПРР 2014-2020, да се добави: „Допускане на промяна 
на броя и/или териториалното разпределение на 
услугите при промяна на Картата на резидентните 
услуги.“ 
4.На стр. 22 в таблицата, относно предвидените услуги 
по Компонент 2, в колона „бр. услуги“ не е отбеляза 
информация за общините Благоевград и Бургас, а за 
община Плевен е допусната техническа грешка и вместо 
1 е отразено 2. 
5.Наред с посочените по - горе коментари обръщам 
внимание, че въпросът за броя и териториалното 
разпределение на планираните резидентни интегрирани 
здравно-социални услуги многократно е обсъждан, 
включително и на заседанието на Междуведомствената 
работна група за управление на процеса по 
деинституционализация на грижата за деца, проведено 
на 07.12.2016 г., когато е приета Картата на услугите. 

2. Приема се. Текстът е преформулиран по следния начин: 
„Осигуряване на качествена грижа за децата и младежите, 
включително за децата с увреждания и с тежки 
увреждания, чрез създаване на широк набор от социални и 
интегрирани здравно-социални услуги“. 
3. Не се приема. Устойчивостта е развита подробно в т.6.1 
Устойчивост на създадените услуги с проектно 
финансиране по ОПРР  2014-2020 в съответствие с 
предвиденото в Актуализирания план за действие. 
4. Приема се. Информацията е коригирана. 
5. Не се приемат предложенията за промяна в Картата на 
услугите. Картата на услугите за подкрепа в общността и в 
семейна среда и Картата на резидентните услуги, които 
определят броя, вида и индикативната стойност на 
услугите за всеки конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с МЗ. В процеса на изготвяне на 
Картите е постигнат консенсус между всички 
заинтересовани страни. 
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Становището на Министерство на здравеопазването е, 
че планирането, функционирането и анализът на 
услугите следва да са обвързани не само с 
потребностите от тях, но и с възможността да се 
осигури качествена грижа за децата. За тази цел са 
необходими квалифицирани специалисти, каквито 
липсват в някои общини и по тази причина в тях не биха 
могли да се създадат някои от резидентните услуги. В 
този смисъл, считам, че е необходимо преразглеждане 
на общините, на територията на които ще се изгражда 
услуга, вкл. осигуряване на гъвкавост чрез залагане на 
резерви - общини. 

Община Пловдив, с 
писмо, наш.Вх.№99-
00-6-2122/09.01.17 

1.Не е необходимо за община Пловдив изграждане на 
нов Дневен център за подкрепа на деца е тежки 
множествени увреждания и техните семейства по 
Компонент 1 /стр.20 от проекта/. В Пловдив се изгради 
такъв център по ОП „Регионално развитие“, схема за 
предоставяне на БФП: „Подкрепа за 
деинституционализация на социални институции, 
предлагащи услуги за деца в риск”, номер на договор: 
BG161PO001/1.1-12/2011/02.08.2012г. и от 01.09.2016г. 
услугата е разкрита като държавно делегирана дейност. 
2.Не е необходимо за община Пловдив да се изгражда 
ново Наблюдавано жилище за младежи от 18 до 21 г. 
/стр.20 от проекта/ , тъй като в Пловдив има разкрита 
такава услуга, която ще удовлетвори нуждите за тази 
целева група. 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 

From: Emilia Stefanova 
<emilia@haskovo.bg> 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 

Община Хасково е конкретен бенефициент по 
процедура за предоставяне на безвъзмезна финансова 
помощ BG16RFOP001-5.001 "Подкрепа за 
деинституционализация на социалните услуги за деца". 
В Картата на услугите за подкрепа в общността и в 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
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Date: Tue, 10 Jan 2017 
09:41:25 +0200 
Subject: 16RFOP001-
5.001 „Подкрепа за 
деинституционализац
ия на социалните 
услуги за деца“ 
Получено извън 
срока 

семейна среда и Картата на резидентните услуги, за 
община Хасково са предвидени следните дейности: 
- Разкриване на Нов Дневен център за подкрепа на деца 
с увреждания и техните семейства-1бр. 
-Разкриване на Ново Преходно жилище за деца от 15 до 
18- годишна възраст-1бр. 
-Ремонти/обзавеждане/ оборудване на съществуващи 
ЦОП/ДЦДУ/ЦСРИ-1бр. 
На територията на Община Хасково има изграден и 
добре функциониращ Дневен център за деца и 
пълнолетни лица с увреждания. Капацитетът на центъра 
е 38 деца и 24 лица с увреждания. Към момента 
капацитетът на центъра е запълнен и  през последните 
шест месеца няма трайно чакащи за ползване на 
услугата. На територията на община Хасково 
функционира и Общностен център за подкрепа на деца 
и родители по проект "Шанс за нашите деца", където 
децата с увреждания и техните семейства ползват 
услугите на специалисти/ логопед, 
рехабилитатор, психолог, педиатър,специален педагог и 
др./. Всичко това обезмисля разкриването на Нов дневен 
център за подкрепа на деца с увреждания и техните 
семейства.Възможността да се отремонтира и 
дооборудва  съществуващия Дневен център за деца и 
пълнолетни с увреждания или Център за обществена 
подкрепа би била най- ефективна. От 01.08.2016г. в 
Община Хасково е разкрит Център за настаняване от 
семеен тип за деца и младежи без увреждания, възрастта 
на потребителите на който е от 3 до 29 години. Към 
момента има свободни места в центъра, чиято основна 
цел в голяма степен се препокрива с тази на Преходните 
жилища, а именно децата да придобият социални 

управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 
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умения и компетенции, за справяне в живота извън 
социалната услуга. В тази връзка Община Хасково няма 
необходимост от разкриване на социалната услуга 
Преходно жилище. 
През м.ноември 2015г. се закри и последното ДДЛРГ на 
територията на Община Хасково. Единствената 
социална институция за деца е ДМСГД, към 
Министерство на здравеопазването, където по 
настоящем има настанени около 15 деца. В тази връзка 
и предвид гореизложеното, моля да се предостави 
възможност Община Хасково да кандидатства 
единствено за ремонт/обзавеждане/ 
Оборудване на съществуващ ЦОП/ДЦДУ-1бр. 

From: Esi Radeva 
<esi.v.radeva@gmail.co
m> 
To: namrb@namrb.org, 
oprd@mrrb.government
.bg, 
isavina@sofia.bg,  "Ka
binet 
Zam.Kmet 
AAtanasova" 
<office_atanasova@sof
ia.bg> 
Date: Tue, 10 Jan 2017  
Столична община 
Получено извън 
срока 

1.В насоките е посочено, че ще бъде финансирани 
интегрирани здравно-социални услуги (заложени в 
компонент 2) и следните Социални услуги, заложени в 
Компонент 1: 
1. Изграждане, ремонт, обзавеждане и оборудване на 

Нови социални услуги, в т.ч.: 
- ЦОП/Общностни центрове (за София-град – 3 бр.) 
- ДЦДУ (за София – град – 2 бр.) 
- ДЦДТМУ (за София – град – 2 бр.) 
- ЦНСТ (за София – град няма) 
- Преходни жилища (за София – град - 2 бр.) 
- Наблюдавани жилища (за София – град - 1 бр.)  
1.1.  Ремонт, преустройство, обзавеждане и 

оборудване на съществуващи и функциониращи 
социални услуги от следните социални услуги: 

- ЦОП  
- ДЦДУ 
- ЦСРИ 
Предлагаме в списъка на функциониращите услуги, към 

1. Не се налага изрично допълване на текста. В картата на 
услугите за подкрепа в общността и в семейната среда в 
рамките на новите ЦОП/Общностни центрове са 
предвидени/допустими и места за спешен прием. В тази 
връзка не съществува пречка да превитите такива места и 
във Вашето проектно предложение.  
2. Приема се. В зависимост от проектната готовност на 
бенефицентите, услугите могат да бъдат разделени в едно 
или няколко проектни предложения с общ размер на БФП 
по проектите до максималната прогнозна стойност, 
посочена в приоритизирания списък в настоящите Насоки 
за кандидатстване за съответния конкретен бенефициент. 
Следователно са определени и два крайни срока за 
кандидатстване. До първия краен срок за кандидатстване 
конкретният бенефициент е длъжен да подаде проектни 
предложения в размер на минимум 50% от бюджета на 
БФП, който му е определен.   
3. Приема се. Текстът е коригиран, както следва: „Всички 
дейности, обект на интервенция по настоящата процедура, 
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ЦОП да се добави текстът „Общностни центрове за деца 
и семейства с възможност за спешен прием”, а след 
изреждането да се добави текстът „както и други 
социални услуги от изброените за съответния 
бенефициент допустими услуги в списъка от стр. 20 и 21 
на Насоките” (например: ЦНСТ, ПЖ, НЖ, ДЦТМУ и 
др.).  
2. В Насоките има изискване бенефициентът да 

кандидатства с 1 проект за ВСИЧКИ услуги, 
заложени в таблиците от стр. 20 и 21. Срокът за 
изпълнение на проектите е не-повече от 30 месеца. 
Срокът за кандидатстване е 28 април 2017 г. 

За София – град са заложени общо 10 бр. социални 
услуги, за които са предвидени средства в размер на 
3 305 000,00 лв. Размерът на предвидените средства за 
10-те социални услуги е недостатъчен, както и времето 
за изпълнение и срокът за кандидатстване. Предлагаме в 
случаите на допустими бенефициенти с 10 услуги да има 
по-гъвкави варианти за кандидатстване - да се увеличат 
размерите на предвидените средства за финансиране за 
тези бенефициенти, за да могат да бъдат включени 10-те 
услуги или да се намали броят на услугите, които 
бенефициентът е длъжен да включи в проектното 
предложение, или да се даде възможност 
бенефициентите по своя преценка да изберат кои от 
10-те услуги да включат в проекта.  
3. На стр. 23 т.6 – да се ревизира изискването за 

обектите (разбира се „за всички обекти”) да бъдат в 
управление на МЗ.  

Предлагаме или да се добави текстът „за обектите по 
Компонент 2” или да се премахне „в управление на МЗ”, 
защото социалните услуги не са под управлението на 

трябва задължително да бъдат извършвани върху 
общинска собственост и/или държавна недвижима 
собственост,  предоставена за безвъзмездно ползване за 
нуждите на съответната социална, здравно-социалната 
услуга.“ 
4. Не се приема. Изискването е залегнало в приетия от МС 
Актуализиран план за действие към Националната 
стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в 
Република България“ и е съобразено с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и живот 
в общността. Следва да имате предвид, че изискването се 
отнася само до резидентните услуги. 
5. Приема се. Текстът е добавен. 
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МЗ. 
4. Във връзка с изискването по т.2 от стр.22 (в каре) от 

Насоките, съгласно което не се допуска 
изграждането на резидентни социални и интегрирани 
здравно-социални услуги в сградите на закрити или 
предстоящи за закриване специализирани 
институции – сградите на бившите ДДУИ, ДДЛРГ и 
ДМСГД, както и в сградите на лечебни заведения, Ви 
информирам: 

Столична община е закрила всички специализирани 
институции за деца над 3 г. на своята територия. В част 
от сградите има разкрити социални услуги за деца, вкл. 
и от резидентен тип.Друга част от сградите на закритите 
са свободни и биха могли да бъдат използвани за 
социални услуги. С цел оптималното използване на 
наличния сградния фонд, който в община като Столична 
е силно ограничен поради високата концентрация на 
население, поради което следва да бъде използван 
функционално за целите на деинституционализацията в 
максимална степен, предлагаме да се премахне 
горецитираното ограничение и да се допусне 
използването на същите свободни сгради (на закритите 
специализирани институции) за разкриването на 
социални услуги по компонент 1 както от резидентен 
тип (като ЦНСТ, Наблюдавано и Преходно жилище), 
така и на  услуги за подкрепа в общността и в семейна 
среда (Дневни центрове и т.н.).  

 5.На стр. 27 е заложено изискване 
схемата/архитектурният план да бъде заверен от главния 
архитект на общината. Предлагаме да се даде 
възможност схемата/архитектурният план да може да 
бъде заверен и от главния архитект на районната 
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администрация като се добави текстът „или от главния 
архитект на районната администрация, според 
категорията на сградата”. 

From: Esi Radeva 
<esi.v.radeva@gmail.co
m> 
To: namrb@namrb.org, 
oprd@mrrb.government
.bg, 
isavina@sofia.bg,  "Ka
binet Zam.Kmet 
AAtanasova" 
<office_atanasova@sof
ia.bg> 
Date: Tue, 10 Jan 2017 
17:14:00 +0200 
Subject: Становище на 
Столична община, 
направление 
"Инвестиции и 
строителство", 
дирекция "Европейски 
програми и проекти" 
Получено извън 
срока 

На стр. 22 е указано, че: 
1.„….Изграждането на инфраструктурата следва да 
бъде в съответствие с разработените и утвърдени от 
Министерство на труда и социалната политика 
функционални изисквания и насоки за изграждане на 
инфраструктурата, съобразени с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и 
живот в общността. Функционалните изисквания са 
приложение /Приложение Н/ към настоящите Насоки 
за кандидатстване….“ 
Цитираните Функционални изисквания - /Приложение 
Н/ следва да се разгледат от експерти-инженери за 
наличието на по-специфични изисквания, освен тези по 
ЗУТ….В тази връзка, след преглед на Функционалните 
изисквания е необходимо да се прецени дали това 
условие не е ограничаващо по отношение на 
бенефициентите, които имат готови работни проекти 
към момента на кандидатстване.  В този случай (т.е. за 
обект в пълна степен на проектна готовност) е възможно 
работните проекти да не отговарят напълно на 
специфичните условия, посочени в разписаните 
Функционални изисквания - /Приложение Н/.   
Несъответствието на работния проект с функционалните 
изисквания, от една страна, би довело до противоречие в 
обстоятелствата, които ще се декларират на етап 
кандидатстване в декларацията (задължителен 
документ), по отношение на условието, че: 
„…Техническата документация отговаря на 
функционалните изисквания и насоки за изграждане на 

1. Не се приема. Всички инвестиционни проекти следва 
да са съобразени с функционалните изисквания и 
насоки за изграждане на инфраструктурата. 
Изискванията са съобразени с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и 
живот в общността. Преценка за съответствие на 
инвестиционните проекти с функционалните 
изисквания ще се извършва от МТСП чрез писмо за 
подкрепа на етапа на представяне на проектни 
предложения пред УО. 

2. Не се приема. Срокът е залегнал във всички договори 
за БФП по ОПРР 2014-2020 г. Следва да имате 
предвид, че в случай на външни за организацията 
членове на екипа, бенефицентът представя 
информация за избраните членове в срок от 5 дни след 
сключване на договор с тях.  
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инфраструктурата за съответната социална/здравно-
социална услуга и е съгласувана с Министерство на 
труда и социалната инфраструктура..“ (стр. 27. - За 
обект в пълна степен на проектна готовност 
бенефициентът представя Декларация)..,“  
Също така несъответствието на работния проект с 
функционалните изисквания би могло да възпрепятства 
издаването на писмо за подкрепа от страна на МТСП, 
което съгласно насоките е сред задължителените за 
представяне документи, с оглед гарантиране 
съответствие с функционалните изисквания и насоки за 
изграждане на новата инфраструктура. (съгласно стр. 
24.  - Към пакета документи за кандидатстване към 
проектното предложение трябва да бъде приложено и 
писмо за подкрепа от МТСП: 
 за съгласуване на местоположението на сградния 

фонд; 
 за съгласуване на обяснителна записка (в случаите, 

когато строително-монтажните работи не 
изискват разработването на инвестиционен проект 
съгласно ЗУТ); 

 за съгласуване на технически или работен проект (в 
случаите, когато има разработен готов 
работен/технически проект с издадено разрешение 
за строеж на етапа на кандидатстване); 

 за съгласуване на индикативния списък на 
предвиденото оборудване/обзавеждане). 

В т. 23.2. Условия, приложими към изпълнението на 
проектните предложения, след сключване на 
административния договор за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ е указано, че:  
„….До 5 работни дни от датата на сключване на 
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договора бенефициентът представя информация за 
избрания екип за управление на проекта и начина на 
избирането му…..“ 
Указаният срок е изключително кратък за провеждането 
на качествен, прозрачен и ефективен подбор на 
членовете на екипа 

Община Ямбол,  
писмо№2801-
00333/09.01.2017 
 

Във връзка с предоставената възможност, Община 
Ямбол да кандидатства по Процедура BG16RFOP001-
5.001 „Подкрепа за деинституционализация на 
социалните услуги за деца" по ОП „Региони в растеж", 
Ви уведомявам, че не се ангажираме с разкриването на 
посочените услуги, а именно: 
- Нови Центрове за обществена 
подкрепа/Общностни центрове за деца и семейства; 
- Нови Дневни центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства; 
- Нови Дневни центрове за подкрепа на деца с 
тежки множествени увреждания и техните семейства; 
- Ремонти /обзавеждане/, оборудване на 
съществуваци ЦОП/ДЦДУ/ЦСРИ 
- Нови Преходни жилища за деца от 15 до 18 
годишна възраст; 
- Нови Наблюдавани жилища за младежи от 18 до 
21 години. 
Причините за това са следните: липса на обективна 
необходимост и на потенциални потребители към 
настоящия момент, както и липса на човешки ресурс - 
специалисти, които биха могли да предоставят услугите. 
В писмо с изх.№ 2801-17135 от 03.10.2016 г. до г-жа 
Гинка Чавдарова - Изпълнителен директор на НСОРБ, 
относно Карта на услугите по Актуализирания План за 
действие за изпълнение на Националната стратегия 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в общността 
и в семейна среда и Картата на резидентните услуги, които 
определят броя, вида и индикативната стойност на 
услугите за всеки конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни. 
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„Визия за деинституционализация на децата в Република 
България", вече сме изразили становище, че по 
отношение на резидентните услуги „Нови преходни 
жилища за деца от 15 до 18-годишна възраст" и „Нови 
Наблюдавани жилища за младежи от 18 до 21 г." по ОП 
„Региони в растеж" 2014-2020, Община Ямбол не е 
включила цитираните две услуги в разработеният през 
2015 г. Анализ на ситуацията и оценка на потребностите 
в Община Ямбол, както и в Общинската стратегия за 
развитие на социалните услуги на територията на 
Община Ямбол за периода 2016 - 2020 г. 
Не са без значение и стартиралите от началото на месец 
октомври 2016 г. на територията на Община Ямбол нови 
интегрирани услуги в Общностен център Ямбол по 
ОПРЧР, които до голяма степен обхващат деца с 
увреждания и техните семейства, удовлетворяват 
потребностите им от социална подкрепа, подпомагане, 
рехабилитация, соц. включване и др. В тази връзка 
считам, че включените като възможност за разкриване 
услуги за подкрепа в общността и в семейна среда и 
резидентни услуги, могат да отпаднат от „Картата на 
услугите за подкрепа в общността и в семейна среда и 
Картата на резидентните услуги" за Община Ямбол, 
които предстои да бъдат включени в изпълнението на 
Индикативната годишна работна програма за 2017 г. на 
ОПРР. 

Община Севлиево,  
писмо№ДД-6-Б-02-
02.20/05.01.2017 
 

В проекта на Насоки за кандидатстване по процедура за 
директно предоставяне на безвъзмездна финансова 
помощ по приоритетна ос 5: „Регионална социална 
инфраструктура” и процедура BG16RFOP001-5.001 
„Подкрепа за деинституционализация на социалните 
услуги за деца” Община Севлиево е посочена като 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в общността 
и в семейна среда и Картата на резидентните услуги, които 
определят броя, вида и индикативната стойност на 
услугите за всеки конкретен бенефициент са утвърдени от 
Междуведомствената работна група по управление и 
координация на процеса на деинституционализация на 
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конкретен бенефициент по компонент 1, съгласно 
Картите на услугите за подкрепа в общността, в семейна 
среда и на резидентните услуги за: 
- Дейност 1: Разширяване/преустройство/ремонт 
на материалната база за съществуващи социални 
услуги ЦОП / ДТТДУ / ЦСРИ; 
- Дейност2: Строителство, ремонт, реконструкция, 
преустройство, обновяване на сграден фонд за 
изграждане на инфраструктура за нови социални услуги 
в общността от резидентен тип за деца и младежи без 
увреждания - Преходно жилище за деца от 15 до 18-
годишна възраст. 
По отношение на първата дейност Община Севлиево 
предвижда разширяване на материалната база на 
съществуващия Център за обществена подкрепа 
гр.Севлиево чрез преустройство и ремонт на наличен 
сграден фонд. Към момента ЦОП работи на пълен 
капацитет и с оглед на бъдещото развитие на приемната 
грижа и работата със семейства за реинтеграция на 
настанените в социални услуги деца и младежи има 
необходимост от нови помещения. 
По отношение на втората дейност, Община Севлиево 
изрази мотивирано становището си относно изготвянето 
на Картите на услугите, както пред Националното 
сдружение на общините в Република Българи с писмо с 
Изх. № РД-04-03.226/03.10.2016 г„ така и след отправена 
покана с Изх № 08-56-40/22.11.2016 г„ за участие в 
работна среща на 29.11.2016 г. в МТСП, че не подкрепя 
предложението Община Севлиево да бъде включвана в 
Картата на резидентните услуги за изграждане на 
инфраструктура за нови социални услуги в общността от 
резидентен тип за деца и младежи без увреждания - 

грижата за деца, на заседание проведено на 07.12.2016 г., 
след съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В 
процеса на изготвяне на Картите е постигнат консенсус 
между всички заинтересовани страни. 



 

 27

Преходно жилище за деца от 15 до 18-годишна 
възраст. В Анализа на потребностите от социални 
услуги на територията на община Севлиево и областта 
не е установена необходимост от този вид услуга, не е 
предвидена и заложена в областната и общинска 
стратегии за развитие на социалните услуги в периода 
2016-2020. През последните години има сериозен 
недостиг на квалифицирани кадри и текучество на 
персонал за обезпечаване на предлаганите в момента 
услуги. Във връзка с гореизложеното, Община Севлиево 
не може да гарантира, съобразно заложените изисквания 
в проекта за Насоки, че след изграждане на нова 
социалнаинфраструктура за услугата „Преходно 
жилище“, услугата ще бъде разкрита и предоставяна за 
период минимум от 5 години. Това изискване за 
гарантиране на устойчивост би могло да се спази при 
съществуващата услуга Център за обществена подкрепа. 
Но съгласно Насоките за кандидатстване на стр. 16 е 
разписано изискването: „ВАЖНО!!! В рамките на 
компонент 1 конкретните бенефициенти могат да 
подадат само едно проектно предложение, в което 
следва да включат всички услуги, които са предвидени 
да се подкрепят на тяхната територия съгласно Картата 
на услугите за подкрепа в общността и в семейна среда и 
Картата на резидентните услуги.“ Предлагаме текста на 
това изискване да се трансформира и придобие същия 
вид, както е изискването за компонент 2, а именно: „В 
рамките на компонент 1 по преценка на конкретния 
бенефициент в едно проектно предложение могат да 
бъдат включени всички услуги, които е предвидено да се 
подкрепят на територията на общината и за които 
отговаря бенефициентът съгласно Картата на услугите 
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за подкрепа в общността и в семейна среда и Картата на 
резидентните услуги или услугите могат да бъдат 
разделени в няколко проектни предложения с общ 
размер на БФП до максималната прогнозна стойност, 
посочена в приоритизирания списък в настоящите 
Насоки за кандидатстване.“ 
Заложеното изискване на стр. 19 „ВАЖНО!!! 
Конкретните бенефициенти следва да създадат всички 
услуги, които са предвидени да се изградят на тяхната 
територия съгласно Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, както следва:“ е неприемливо за Община 
Севлиево като конкретен бенефициент с мотиви, 
посочени по-горе в становището ни. 

 НСОРБ, 
 писмо изх.№И- 
 1730/3/13.01.17 

След предоставените Ви с горе посоченото наше писмо 
коментари и бележки по проекта на Насоките за 
кандидатстване по процедура „Подкрепа за 
деинституционализация на социалните услуги за деца” 
извършихме допълнителни уточнения по изразените 
мнения на общините. В тази връзка постигнахме 
съгласие за оттеглянето на две наши предложения 
включени в обобщеното ни становище, както следва: 
-по допустимите дейности, за отпадане на 
ограничението за недопускане изграждането на 
резидентни социални и интегрирани здравно-
социални услуги в сградите на закрити 
специализирани институции; 
- по финансовия ресурс, за посочване на единична 
стойност за всяка от услугите. 
С оглед на това, същите не следва да бъдат вземани под 
внимание при отразяването на раните от нас коментари 
и бележки по проекта на Насоките за кандидатстване 

Приема се. Коментарите са взети предвид при 
финализирането на Насоките за кандидатстване по 
процедурата. 
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Писмо на МФ, изх.№ 
04-16-1518/16 от 
10.01.2017 г. 

Видно от писмото Ви и приложенията към него, 
проектът на конкретната процедура се изпраща за 
предварително съгласуване по чл. 6 от Наредба № 4 от 
22.07.2016 г. (Наредбата) преди Комитетът за 
наблюдение ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г. да 
одобри критериите за избор на операция. Съгласно 
приложените към писмото Ви материали, по процедура 
“Подкрепа за деинституционализация на социални 
услуги за деца“ се цели разработване на процедурата за 
директно предоставяне, като мярка по чл. 2, т. 1 от 
Наредбата (извън обхвата на чл. 107, nap. 1 от ДФЕС) с 
конкретни бенефициенти: по компонент 1-17 общини и 
по компонент 2- Министерството на здравеопазването. 
Видно от текста на Насоките потенциалните 
бенефициенти са субекти, представители на централната 
и местна администрации - разпоредители с бюджет, а 
проектите, които те могат да изготвят, не следва да 
генерират приходи. Посоченото, по наше мнение, не е 
достатъчно, за да се обоснове липсата на помощ, т.к. 
безвъзмездното предоставяне на услуги от публични 
органи не винаги позволява да се приеме, че оказваните 
услуги (вкл. социални - нови и съществуващи) са с 
неикономически характер. Водещият критерий, съгласно 
Известието на Европейската комисия (ЕК) относно 
понятието за държавна помощ, посочено в чл. 107, nap. 1 
от ДФЕС (Известието), е налице ли е пазар за всяка 
конкретна услуга, т.е. дали същата е икономическа. 
Въз основа на посочено в Насоките, може да се заключи, 
че процедурата касае изграждане/подобряване на 
специфична инфраструктура, чрез която се предоставят 
социални услуги в полза на конкретни категории лица. 
Самите услуги са идентифицирани от Ваша страна като 

Коментарите ще бъдат взети предвид при финализиране на 
Насоките за кандидатстване по процедурата 
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услуги от обществен интерес (стр. 35). Необходимо е да 
се подчертае, че в това отношение Известието препраща 
към Ръководството на ЕК относно прилагането на 
правилата на Европейския съюз в областта на 
„държавната помощ“, „обществените поръчки“ и 
„вътрешния пазар“ към услугите от общ икономически 
интерес, и по-специално към социалните услуги от общ 
икономически интерес, където някои от социалните 
услуги са определени като икономически. С оглед 
възможността извършването на услугите на последващ 
етап да се реализира от различни субекти, в т.ч. 
конкретните бенефициенти или чрез възлагане, на този 
етап не можем да разглеждаме изграждането на 
инфраструктурата отделно от оперирането й. Обръщаме 
внимание, че общите характеристики на услугата от общ 
интерес се разглеждат в Протокол № 26 към ДФЕС. В 
него, обаче, липсва изчерпателна дефиниция на това 
понятие. Последното се отнася както до икономически, 
така и до неикономически услуги, изхождайки само от 
обществения интерес. В този смисъл, когато 
обществената услуга е икономическа и представлява 
услуга от общ икономически интерес, публичното 
финансиране на същата е в обхвата на правилата по 
държавните помощи, независимо от кого се извършва. 
Посоченото е валидно, доколкото не може да се 
обоснове монопол или местно въздействие/обхват. 
Предвид изложеното, считаме информацията, изложена 
в Насоките и във Формата за ранен контакт, чрез която 
се обосновава липсата на помощ, за ненапълно коректна 
и неизчерпателна. С оглед на това и доколкото 
Управляващият орган цели да предостави 
финансирането извън обхвата на правилата по 
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държавните помощи, предлагаме на вниманието Ви 
следните методически бележки: 
I. По Насоките за кандидатстване: 
1. Препоръчваме при обосновката на услугите 
дейностите на стр. 8-9 да се анализират в детайли и 
респективно да се укаже изрично, дали за същите услуги 
има алтернативен пазар на национално равнище, в т.ч. 
алтернативи, финансирани от потребителите и/или 
други източници (например по отношение на: 
настаняване, обучение, психологическа помощ, здравна 
грижа и т.н.). Принципното наличие на пазар, превръща 
конкретна публично финансирана услуга в 
икономическа, независимо че същата се планира да се 
прилага без заплащане от потребителите, и да се 
финансира по друг начин. За да се избегне 
потенциалната връзка с режима в областта на 
държавните помощи, предлагаме в Насоките да се 
въведе изрично условие, респективно проверка, че обект 
на финансиране по процедурата са само неикономически 
услуги (нови й съществуващи), а не само че проектите 
не следва да генерират приходи. Наличието на пазар 
следва да бъде анализирано съобразно постановките в 
Известието, вкл. например чрез пазарно проучване, 
анализ на търсенето и предлагането, пазарни 
консултации, процедури за заявяване на интерес и др. 
Като допустима възможност/алтернатива, препоръчваме 
УО на ОПРР да преработи процедурата, в значителна 
степен, вкл. условията и контролните механизми по 
същата, като двукомпонентна с: 
- Компонент 1 - за финансиране на проекти с 
неикономически услуги като „непомощ“ 
Компонент 2 - за финансиране на проекти, касаещи 
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икономически услуги, като услуги от общ икономически 
интерес, само доколкото услугите действително са 
такива. 
2. Предвид факта, че дейностите по строителство, 
ремонт, преустройство, обновяване и пр. строително-
монтажни работи, доставки и монтаж на оборудване и 
обзавеждане се осъществяват в условията на 
либерализиран пазар, по отношение на допустимите 
дейности (стр. 18-24), предлагаме да се включат 
следните уточнения: 
a. Всички такива дейности да/ще бъдат реализирани 
чрез избор на изпълнител чрез състезателна, прозрачна, 
недискриминационна и безусловна тръжна процедура в 
съответствие с принципите относно обществените 
поръчки. По този начин би се елиминирало 
икономическото предимство на ниво изпълнител. 
b. Сградите/помещенията, обект на интервенция по 
процедурата, няма да бъдат ползвани с икономическо 
предназначение, като и това условие следва да подлежи 
на проверка от УО на ОПРР. 
c. На стр. 31, т. 10 е неясно как, в хипотеза на мярка 
извън чл. 107 (1) от ДФЕС, разходите следва да са 
съобразени с приложимите правила за предоставяне на 
държавни помощи. Посоченото би било вярно, при 
условие че текстът се поясни/допълни, че 
съобразяването с правилата по държавните помощи се 
осигурява чрез условия, ограничаващи възникването на 
помощ. 
d. По отношение на периода на допустимост на 
разходите, обръщаме внимание, че финансиране за 
минал период е допустимо, само ако се елиминират 
всички предпоставки, водещи до възникване на помощ, 
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а именно икономическия характер на услугата, както е 
указано в т. 1. 
3. Във връзка с обосновката в раздел 15, считаме, че 
същата следва да се преработи и допълни, т.к. към 
момента в нея са налице неясноти и противоречия, които 
трябва да се елиминират, както следва: 
a. От една страна се посочва, че конкретните 
бенефициери действат в качеството си на публични 
органи, провеждайки политиката по 
деинституционализация, а от друга - в следващия абзац 
се урежда възможността за предоставяне на социални 
услуги от различни субекти, в т. ч. публично органи и 
търговци. Обръщаме внимание, че цитираните 
разпоредби на Закона за социалното подпомагане само 
уреждат възможността за осъществяване на социални 
услуги от различни доставчици, но не указват кои от 
социалните услуги са икономически/неикономически. 
b. По отношение на посоченото по-нататък в текста, 
че доставчиците могат да се явят крайни получатели на 
помощта, препоръчваме да анализирате точността и 
изчерпателността на твърдението. Доколкото е видно от 
текста на Насоките, възлагане на извършването на 
социални услуга, респективно финансиране за 
опериране на самите социални услуги (за текуща 
дейност) не се предвижда по процедурата. Предвижда 
се, обаче, предоставяне на инфраструктурата за 
извършване на услугите чрез право на ползване. Поради 
множество практически хипотези, считаме за 
необходимо УО да проследи връзката между подкрепата 
по отношение на инфраструктурата и уреждането на 
начина й на ползване. 
c. Що се касае до обосновката Ви за липса на 
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предимство за доставчиците на услугите, поради факта, 
че същите имат право на ползване, без да имат право на 
собственост, обръщаме внимание, че правото на 
ползване по икономическата си същност е актив. Като 
такъв, правото на ползване има своя стойност, 
отразяваща икономическата полза от него. В случай че 
УО допусне финансиране за икономическа по характер 
социална услуга, то според начина на възлагане 
изпълнението на същата, чрез правото на ползване за 
изпълнителя може да възникне икономическо 
предимство. 
d. По отношение на твърдението, че интегрираните 
здравно-социални услуги представляват услуги с 
нестопански характер, подчертаваме, че в обосновката 
липсва информация за извършен анализ, въз основа на 
който да е установена липсата на пазар за същите. 
Препоръчваме твърдението да се подкрепи с аргументи, 
вкл. съобразно изложеното в т. 1. 
4. По отношение на т. 19, стр. 38, „Критерии и 
методиката за оценка на проектни предложения“, 
предлагаме същата да се допълни по подходящ за УО 
начин с проверки по отношение на неикономически 
характер на услугата, във връзка с осъществяването на 
която се финансира конкретна инфраструктура. 
II. По Формата за ранен контакт: ] 
Обръщаме внимание, че Формата за Ранен контакт има 
за основна цел да подпомогне администраторите при 
структурирането на мерки, с оглед идентифицирането на 
потенциална помощ и на приложимия режим. 
Съобразно гореизложеното и по наше мнение, 
обосновката и изводите във Формата не си съответстват. 
Предвид изразените коментари по Насоките, Формата за 
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ранен контакт следва да се ревизира и/или аргументира, 
най-малко в следните елементи: 
1.II.2.d, е и f- по отношение на стопанските дейности на 
публичните органи. Видно от ИС „Регистър на 
минималните помощи“, значителна част от общините 
вече са получавали помощ и следователно извършват 
икономическа дейност по принцип. Необходимо е да се 
обоснове икономическия или неикономическия характер 
на всяка от социалните услуги в обхвата на процедурата. 
Що се касае до вида на дейностите, разходите: и 
активите, препоръчваме формулярът да се коригира 
съобразно гореизложените бележки по Насоките в тази 
част. 
2.II.2.g и h - по отношение на икономическото 
предимство, обръщаме внимание, че изложените мотиви 
са в посока третиране на дейността като икономическа, 
което е в противоречие с изводите. 
Въпреки изразените бележки и изложената обосновка за 
неприложимост на законодателството по държавните 
помощи спрямо процедурата и доколкото 
Министерството на финансите няма функционална 
компетентност да установи коректността на твърденията 
и на начина, по който ще бъде подадени и изпълнени 
проектите, приемаме, че всички условия подлежат на 
проверка от страна на УО при оценка на проектните 
предложения и при мониторинга за изпълнение на 
проектите. Уведомяваме Ви, че съгласно Закона за 
държавните помощи, финансиращите органи не са 
длъжни да се съобразяват с коментарите на 
Министерството на финансите по отношение на 
условията, при които предоставят финансиране извън 
обхвата на чл. 107, пар.1 от ДФЕС. Въпреки това те 
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носят цялата отговорност за съответствието със 
законодателството по държавните помощи на 
предоставяните от тях публични средства. В случай че с 
решение на Европейската комисия помощ, предоставена 
по процедурата, бъде обявена за неправомерна, 
несъвместима и подлежаща на възстановяване, същата 
ще следва да бъде възстановена от получателите в пълен 
размер заедно със приложимата лихва от момента на 
предоставянето й.  

Община Ловеч, писмо 
изх.№0400-
59/25.02.2017 

Във връзка с финалното съгласуване на Картата на 
услугите към Актуализирания план за действие за 
изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституализация на децата в Република България“ сме 
Ви уведомили, че Община Ловеч е изпратила становище 
още през м.октомври 2016г„ че не планира на 
територията си да изгражда и разкрива социалните 
услуги „Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна 
възраст“ и „Наблюдавано жилище за младежи от 18 до 
21 години“ със следните мотиви: 
„Преходно жилище“ за деца от 15 до 18 годишна възраст 
Съгласно Методика за условията и реда за предоставяне 
на социалната услуга, „тя се предоставя на територията 
на специализирана институция - в сградата й или в 
отделна постройка в съседство с нея“. 
На територията на община Ловеч са закрити всички 
специализирани институции за деца, което изключва 
нуждата и възможността за разкриване на услугата 
„Преходно жилище“ за деца от 15 до 18 годишна 
възраст. В гр. Ловеч са разкрити и функционират 6 
ЦНСТ. Три от тях са за деца и младежи без увреждания 
и три за деца и младежи с увреждания, с което на 
настанените лица е осигурена среда, близка до 

Не се приема. Процесът на деинституционализация не се 
ограничава до закриване на съществуващите институции, а 
до цялостна промяна на модела на грижата за деца чрез 
споделено мислене и обща визия на партньорите в процеса. 
Философията на реформата е свързана с преосмисляне на 
прилагания подход, като се осигури реална възможност 
децата и техните семейства да получат подкрепа в 
общността. Този процес се реализира на няколко етапа и 
включва редица мерки и дейности, сред които работа със 
семействата от специалисти в социалната сфера и близки 
до нея области по превенция на изоставянето и 
реинтеграция; реформа в областта на семейната политика 
за насърчаване на отглеждането на децата в семейна среда; 
насърчаване на осиновяването и приемната грижа. От 
важно значение е и разкриването на алтернативни услуги и 
форми на грижа, както и ангажиране на обществеността в 
подкрепа на децата, напускащи институциите. 
Повишаването на капацитета на системата за закрила на 
детето също е сред приоритетите в тази сфера. В този 
контекст е важно на местно ниво добре да се планират и 
реализират предвидените мерки, тъй като именно в 
общините се постигат конкретните и видими резултати за 
децата и младежите в риск. Не на последно място, следва 
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семейната и подкрепа от специалисти за придобиване на 
знания и умения за водене на относително 
самостоятелен начин на живот и подготовката им за 
включване в живота в общността. Общия капацитет на 
ЦНСТ е 76 места, като 6 от тях са за кризисно 
настаняване. Заетостта към края на м. януари 2017 год. е 
53 места, средно месечно за последните 3 години 62 
места, от което е видно, че има свободен капацитет и не 
е необходимо изграждането на допълнителен такъв. 
Освен това, след направен анализ на общинската 
собственост се установява, че няма подходящи терени 
или имоти за изграждане на „Преходно жилище“, 
съобразено със Стандартите за необходима площ, 
съгласно Наредбата за критериите и стандартите за 
социални услуги за деца, ЗУТ и Наредба № РД-0220-3 от 
21.12.2015 год. 
С писмо с изх. № 24 00-50/24.01.2017 год. Община 
Ловеч е поискала становище от Дирекция „Социално 
подпомагане“ гр. Ловеч, относно необходимостта от 
разкриването на планираните в Карта на услугите към 
актуализирания План за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализация на децата в Република 
България“, на база анализ на заявени потребности и по 
целесъобразност. 
Становището на Община Ловеч и на Дирекция 
социално подпомагане - Ловеч, изразено в писмо с 
изх.№ 1101-08-00-0119-1/31.01.2017г. е: Капацитетът 
на социална услуга е 72 места. Средно годишната 
заетост за 2016г. е 56 места. Целогодишно има 
свободен капацитет, което не предполага 
необходимостта от разкриване на допълнителна 

да се работи съвместно за промяна на съществуващите 
нагласи към закриването на специализираните институции 
и повишаване на чувствителността на обществото към 
проблемите на децата и младежите, живеещи в тях, което 
се оказва и основно предизвикателство при провеждането 
на ефективна политика за деинституционализация. Една от 
целите при планирането на услугите, включително и на 
преходните и наблюдаваните жилища в Картата на 
резидентните услуги към Актуализирания план за действие 
за изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“, е балансираното разпределение на услугите на 
областно ниво, както и осигуряване на минимален пакет 
услуги за деца и младежи, независимо от наличието или не 
на специализирани институции за деца, т.е. на областно 
ниво да бъдат създадени възможности за удовлетворяване 
на всички потребности от услуги за деца и младежи. Във 
връзка с цитираната в писмото на община Ловеч Методика 
за условията и реда за предоставяне на социалната услуга 
Преходно жилище и по-конкретно текста, че социалната 
услуга се предоставя на територията на специализираната 
институция - в сградата й или в отделна постройка в 
съседство с нея, е важно да се уточни, че Методиката е 
утвърдена от изпълнителния директор на Агенцията за 
социално подпомагане (АСП) през 2008 г. С оглед 
динамичното развитие на сектора на социалните услуги, 
тяхното модернизиране и съобразяването им с 
европейските и националните приоритети, към момента 
АСП работи в посока на актуализиране на всички 
методически ръководства, включително и на посочената 
Методика. Нещо повече, по смисъла на Правилника за 
прилагане на Закона за социално подпомагане, който е 



 

 38

такава. 
..Наблюдавано жилище“ за младежи от 18 до 21 годишна 
възраст 
При извършения Анализ на ситуацията и оценка на 
потребностите от социални услуги през 2016 год., 
съгласно чл.Зба от ППЗСП, в община Ловеч не е 
констатирана необходимост от разкриване на такъв вид 
социална услуга. Наблюдаваното жилище беше разкрито 
за първи път в гр. Ловеч през 2006 год. с капацитет 8 
места, където бяха настанени шестима младежи от 
институции за деца лишени от родителска грижа. 
Междувременно в периода от 2006 до 2013 година 
всички институции за деца на територията на Област 
Ловеч са закрити и преструктурирани. 
През периода от 2006 до 2010 год. броя на младежите 
настанени в него непрекъснато намаляваше, което 
наложи намаляване на капацитета на жилището от 8 на 4 
места със Заповед №РД 01-105/17.01.2011 год. на 
Изпълнителния директор на АСП. Към момента в 
«Наблюдавано жилище» в гр. Ловеч са настанени трима 
младежи, от направения анализ, средно месечно за 
последните 3 години заетостта е 2 места. Социалната 
услуга напълно удовлетворява местните потребности. 
С писмо с изх. № 24 00-50/24.01.2017 год. Община 
Ловеч е поискала становище от Дирекция „Социално 
подпомагане“ гр. Ловеч, относно необходимостта от 
разкриването на планираните в Карта на услугите към 
актуализирания План за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализация на децата в Република 
България“, на база анализ на заявени потребности и по 
целесъобразност. 

нормативен акт за разлика от методическите ръководства и 
указания, Преходното жилище е форма на социална услуга 
за деца в риск по смисъла на Закона за закрила на детето от 
15 до 18-годишна възраст или за пълнолетни лица с 
увреждания. Преходното жилище за деца в риск осигурява 
настаняване на не повече от 8 деца като мярка за закрила на 
детето и подкрепа от специалисти за придобиване на 
знания и практически умения за водене на относително 
самостоятелен начин на живот и подготовката им за 
включване в живота на общността. Услугата за пълнолетни 
лица с увреждания осигурява настаняване на не повече от 8 
лица и подкрепа от специалисти за придобиване на 
практически умения за водене на самостоятелен начин на 
живот и подготовката им за включване в живота на 
общността. В законовото определение на този вид 
социална услуга няма посочено изискване тя да се 
предоставя на територията на специализираната 
институция - в сградата й или в отделна постройка в 
съседство с нея. Напротив, подобно изискване противоречи 
на Общите европейски насоки за преход от 
институционална грижа към грижи в общността, като и на 
приетия от Министерския съвет Актуализиран план за 
действие за изпълнение на Националната стратегия „Визия 
за деинституционализацията на децата в Република 
България“, в който изрично е указано, че няма да се 
допуска изграждане на резидентни социални и интегрирани 
здравно-социални услуги в сградите на закрити или 
предстоящи за закриване специализирани институции - 
сградите на бившите домове за деца с увреждания, 
бившите и функциониращите все още домове за деца, 
лишени от родителска грижа и бившите и 
функциониращите все още домове за медико-социални 
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Становището на Община Ловеч и на Дирекция 
социално подпомагане - Ловеч, изразено в писмо с 
изх.№ 1101-08-00-0119-1/31.01.2017г. е: Капацитетът 
на социална услуга е 8 места. Средно годишната 
заетост за 2016г. е 2 места. Социална услуга 
задоволява потребностите на общината и не е 
необходимо разкриване на нова услуга 
„Наблюдавано жилище“. 
„Дневен център за подкрепа на деца с увреждания и 
техните семейства“ 
Община Ловеч счита за наложително и необходимо 
предоставяне на подходящ общински имот, с цел 
разделяне „Дневен център за деца и възрастни с 
увреждания“ на две социални услуги в общността, 
съгласно предписание на Инспектората на АСП от 
2011г. 
„Дневният център за деца с увреждания“ е социална 
услуга в общността, държавно - делегирана дейност, 
която осигурява включваща, приемаща и стимулираща 
развитието среда за деца. В него ще се създадат условия 
за цялостно обслужване на потребителите през деня, 
свързани с предоставянето на транспорт, храна, здравни 
и рехабилитационни потребности, както и организация 
на свободното време, лични и социални контакти. 
Целевата група включва деца с различни по вид и степен 
увреждания, с различни потребности и индивидуални 
възможности. Центърът ще предлага различни форми на 
дневна, полудневна и почасова грижа и консултиране на 
клиентите по отношение на задоволяване на техните 
индивидуални потребности. 
Към момента предоставяйки дневна грижа в „Дневен 
център за деца и възрастни с увреждания“ за двете 

грижи за деца, както и в лечебни заведения. Използването 
на сградния фонд на преструктурираните или закрити 
институции в рамките на процеса на 
деинституционализация дори и в случаите, когато е в добро 
състояние, не следва да бъде разглеждано като единствена 
алтернатива за предоставяне на нови или разширяване на 
капацитета на действащи услуги. Общините могат да 
използват материалната база за различни цели, съобразно 
потребностите на общността, като те имат достатъчна 
оперативна самостоятелност да взимат конкретни решения 
в тази посока, съобразно възприетия принцип за 
самоуправление и децентрализация. Общините следва да 
бъдат гъвкави и да се възползват от всички съществуващи 
възможности за изграждане и предоставяне на услуги за 
различните целеви групи, съобразно националните 
приоритети. Визията за реформи в сферата на 
деинституционализация на грижата за деца е в унисон с 
възприетите принципи от Конвенцията на ООН за правата 
на детето, както и с Общите европейски насоки за преход 
от институционална грижа към грижи в общността, според 
които е необходимо да се положат специални усилия, за да 
се гарантира, че услугите в общността няма да се 
превърнат във форми на институционална грижа, където 
децата да бъдат изолирани от връстниците си. С оглед на 
гореизложеното, както и предвидената възможност в 
Насоките за кандидатстване по процедура „Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца“ по ОПРР 2014 
- 2020 г., общините - бенефициенти да кандидатстват на 
два етапа, следва община Ловеч да преосмисли решението 
си по отношение на изграждането на планираните на 
територията й услуги - Преходно жилище за деца от 15 до 
18-годишна възраст и Наблюдавано жилище за младежи от 
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целеви групи - деца и възрастни, екипът на Дневния 
център се сблъсква с редица трудности, които са 
породени от необходимостта от съвместна работа на 
персонала с потребители с много широк диапазон 
разлика във възрастта в една и съща сграда, което често 
провокира прояви на хиперактивно поведение, агресия 
или автоагресия при някой от тях. По- младите 
родители, особенно на потребителите, които ползват 
почасови услуги при специалистите, се травмират и 
обезкуражават, наблюдавайки тежкото състояние на 
някои от по-възрастните клиенти, често се разстройват и 
губят кураж, че и техните деца няма да имат 
положително развитие на интелекта и двигателните 
функции. В рамките на проект «Осигуряване на 
ефективна социална инфраструктура, предлагаща услуги 
за деца в риск в община Ловеч», финансиран по 
Оперативна програма «Регинално развитие» 2007-2013, 
през 2014г. Община Ловеч разкри 3 нови Центъра за 
настаняване от семеен тип. Настаняването в тях на деца 
и младежи с увреждания подпомогна тяхната социална 
интеграция в общността, но това не е достатъчно само 
по себе си. Центровете за настаняване от семеен тип 
следва да бъдат само място за живеене, което позволява 
на децата да ползват съпътсващи услуги в 
общността/социални, здравни и образователни/. Без 
осигуряване на тези съпътстващи услуги има висок риск 
да се институционализира модела на грижа, което ще 
лиши настанените в тях деца от възможности за 
индивидуално развитие и социално включване във 
всички сфери на живота. Болшинството от тях са с 
множество увреждания и освен задоволяване на техните 
ежедневни потребности от грижа, имат нужда от много 

18 до 21 г. В този контекст и предоставената възможност 
на общините да планират, развиват и управляват услугите 
за всички целеви групи, бихме искали да обърнем 
внимание и на това, че един от основните фактори за 
успешното планиране на социалните услуги е правилната 
преценка за потребностите на общността и предвиждането 
на бъдещи потребности, а не планиране на база единствено 
и само на необходимите към настоящия момента услуги. 
Предвид научените уроци от първия етап на реализиране 
на процеса на деинституционализация на грижата за деца в 
Актуализирания план за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република България“ 
са разписани специални правила относно ангажиментите на 
общините за осигуряване на устойчивост на изградени или 
ремонтирани обекти за социални услуги с финансиране от 
ОПРР 2014- 2020 г. Правилата, които ще се прилагат по 
отношение на резидентните услуги са свързани с възможна 
промяна на наименованието на услугите и промяна на 
целевата група на услугата. Във всеки отделен случай 
прилагането на изключенията от общите правила за 
осигуряване на устойчивост на услугите във вида и 
обхвата, в които са създадени, ще се оценява индивидуално 
и въз основа на становище на Министерството на труда и 
социалната политика. Във връзка с твърдението, че 
предвидените в Насоките за кандидатстване 330 000 лв. за 
изграждане и оборудване на Дневен център за подкрепа на 
деца с увреждания и техните семейства няма да са 
достатъчни, като общината счита, че разумната сума за 
тази инвестиция следва да бъде 650 000 лв., бихме искали 
да обърнем внимание на следното: 
Съгласно функционалните характеристики на услугите, 
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работа извън мястото на живеене чрез различни 
интервенции и и специализирана намеса на специален 
педагог, рехабилитатор, логопед и психолог. Община 
Ловеч има готовност да предостави подходяща сграда за 
изграждането на „Дневен център за деца с увреждания“, 
която се намира в непосредствена близост до две от 
новоразкритите ЦНСТ за деца и младежи с увреждани и 
едно ЦНСТ за деца без увреждания, както и до сега 
функциониращия „Дневен център за деца и възрастни с 
увреждания“. В нея ще се извърши основен ремонт и 
реконструкция, спазвайки се изискванията на ЗУТ и 
Наредба № РД-0220-3 от 21.12.2015 год. за проектиране, 
изпълнение и поддържане на сгради за обществено 
обслужване в областта на образованието и науката, 
здравеопазването, културата и изкуствата, съобразено 
със Стандартите за необходима площ, съгласно 
Наредбата за критериите и стандартите за социални 
услуги за деца. Близостта на социалните услуги ще 
позволи по добра мобилност на специалистите работещи 
в тях, по-добра организация на транспорта за 
потребителите, а така също и за децата настанени в 
ЦНСТ. 
През 2016г. при капацитет 46 места, средната заетост на 
Дневния център е била 59,6 места. Поради което 
считаме, че е крайно необходимо да бъда разкрит нов 
„Дневен център за деца с увреждания“ в гр.Ловеч. Във 
връзка с идентифицирана нужда от изграждане на нов 
„Дневният център за деца с увреждания“, Община Ловеч 
счита, че предвидените средства за тази услуга в проекта 
на Картата на услугите за подкрепа в общността и в 
семейна среда в размер на 330 хил. лева е недостатъчна. 
Разумна индикативна стойност за преустройството и 

които се планира да бъдат създадени по процедура 
BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за деинституционализация 
на грижите за деца“, минималната разгъната застроена 
площ на сградата, в която ще се разкрива услугата Дневен 
център за подкрепа на деца с увреждания и техните 
семейства, е 235 m2. При предложена от община Ловеч 
индикативна стойност от 650 000 лв. се получава цена за 
строителство и обзавеждане в размер на 2 766 лв. за 
квадратен метър, т.е. цена чувствително по-висока от 
средните цени, постигани при изпълнението на подобни 
инвестиционни намерения. Още повече, че община Ловеч 
планира да реконструира съществуваща сграда, а не ново 
строителство, като първото принципно е по-евтин вариант 
в повечето случаи. В допълнение, с писмо, изх.№0411-
109/27.03.2017 МТСП предложи индикативната стойност за 
реализирането на Дневен център за деца и/или младежи с 
увреждания да се промени от 330 000 лв. на 425 000 лв. 
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обзавеждането на нов дневен център е 650 хил.лв. С 
настоящето писмо, настояваме да преразгледате 
разпределението на индикативния бюджет за 
предвидените услуги в Картата на услугите за деца, по 
следния начин: 
Общият размер на средствата предвидени за Община 
Ловеч в размер на 930 000,00лв. да остане не променен. 
Да се извърши преразпределяне на ресурса между 
услугите, спрямо реално идентифицираните нужди: 
За изграждане на дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства да се предвидят 650 
000,00лв., вместо заложените 330 000,00лв.; 
За ремонт/обзавеждане /оборудване на съществуващ 
ЦСРИ да се предвидят 280 000,00лв., вместо заложените 
100 000,00лв.;Услугите „Преходно жилище“ за деца от 
15 до 18 годишна възраст и „Наблюдавано жилище“ за 
младежи от 18 до 21 годишна възраст, поради 
констатиране липса на местни потребности от 
разкриване им да отпаднат. 
Възможно решение е и в рамките на общия размер на 
средствата, предвидени за Община Ловеч, в размер на 
930 000,00лв. да не се ограничава бюджета на всяка 
услуга, а общината да разпредели бюджета си съобразно 
необходимостта от разкриване/изграждане на конкретни 
услуги. Разчитаме на Вашето разбира към поставените 
проблеми и намиране на решение, съобразено с реалните 
потребности на жителите на община Ловеч. 

ПОВТОРНО ОБСЪЖДАНЕ НА ПРОЕКТА НА НАСОКИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ, ПУБЛИКУВАН НА 
28 МАРТ 2017 Г. 

From: Зорница Якова 
<zornica_iakova@abv.
bg> 

В проекта на Насоките за кандидатстване по 
Приоритетна ос 5: „Регионална социална 
инфраструктура“ на ОП „Региони в Растеж“2014  - 2020, 

1. Изграждането на инфраструктурата следва да бъде в 
съответствие с разработените и утвърдени от 
Министерство на труда и социалната политика 



 

 43

To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Fri, 31 Mar 2017 
10:34:06 +0300 (EEST) 
Subject: Въпроси 
свързани с ос 5 
 

община Петрич е бенефициент по Компонент 1.  Общият 
размер на средствата, които ще получи община Петрич е 
1 111 550,00  лв. за две Услуги за подкрепа в общността 
и в семейна среда  и две Резидентни услуги. 
В публикуваните насоки пише, че не допуска 
изграждане на резидентни социални услуги в сградите 
на закрити или предстоящи за закриване 
специализирани институции – сградите на бившите 
домове за деца с увреждания, бившите и 
функциониращите все още домове за деца, лишени от 
родителска грижа и бившите процедура BG16RFOP001-
5.001 „Подкрепа за деинституционализация на грижите 
за деца“ 25 и функциониращите все още домове за 
медико-социални грижи за деца, както и в сградите на 
лечебни заведения.  
Болницата в град Петрич разполага с огромна база, като 
съществува и свободен самостоятелен сграден фонд, 
намиращ се на в нейния терен, който не се използва за 
извършването на лечебна дейност.  
Въпрос 1: 
Може ли на свободни напълно самостоятелно обособени 
различни етажи в лечебното заведение, които не се 
използват за извършването на лечебна дейност, както и 
със самостоятелни входове, нямащи достъп до 
лечебното заведение, да се  допусне изграждане на 
резидентни социални услуги. 
Въпрос 2: 
Допуска ли се разкриването на две резидентни социални 
услуги Нови ЦНСТ за деца и Нови Преходни жилища за 
деца от 15 до 18- годишна възраст, да съществуват в 
една сграда с обособени различни входове? 
Въпрос 3: 

функционални изисквания и насоки за изграждане на 
инфраструктурата, съобразени с релевантните европейски 
документи за деинституционализация и живот в 
общността. Функционалните изисквания са приложение 
/Приложение Н/ към настоящите Насоки за 
кандидатстване. Съгласно изискванията не се допуска 
изграждане на резидентни социални услуги в сгради на 
лечебни заведения. 
2. В съотвествие с функционалните изисквания и насоки 
за изграждане на инфраструктурата Преходното жилище 
не следва се комбинира с други резидентни услуги (напр. 
със защитени жилища и центрове за настаняване от семеен 
тип). В тази връзка, двете услуги не могат да бъдат 
изградени в една сграда с обособени различни входове. 
3.Да, в конкретния случай няма проблем да ремонтирате 
съществуващия Дневен център за деца с увреждания. 
В допълнение, следва да имате предвид, че с оглед 
гарантиране съответствие с функционалните изисквания и 
насоки за изграждане на новата инфраструктура към пакета 
документи за кандидатстване към проектното предложение 
трябва да бъде приложено и писмо за подкрепа от МТСП: 

 за съгласуване на местоположението на сградния 
фонд; 

 за съгласуване на обяснителна записка (в случаите, 
когато строително-монтажните работи не изискват 
разработването на инвестиционен проект съгласно 
ЗУТ); 

 за съгласуване на технически или работен проект (в 
случаите, когато има разработен готов 
работен/технически проект с издадено разрешение 
за строеж на етапа на кандидатстване); 
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В Петрич съществува един Дневен център за деца с 
увреждания, който е в един имот и сграда със 
съществуваща детска градина. Дневния център и 
детската градина са обособени, така че да имат 
самостоятелни подходи и самостоятелни дворни 
пространства. В този случай една от улугите Ремонти/ 
обзавеждане/оборудване на съществуващ Дневен център 
за деца с увреждания ще може ли да се осъществи, след 
като се помещава в една сграда със съществуваща детска 
градина  и в един имот. 

 за съгласуване на списък на предвиденото 
оборудване/ обзавеждане 

МТСП,  
писмо наш.Вх.№99-
00-6-2122/19/31.03.17 

В рамките на проведената дискусия на 7 март 2017 г. в 
Министерството на регионалното развитие и 
благоустройството по повод постъпилите въпроси от 
общини в рамките на съгласувателната процедура на 
Насоките за кандидатстване по процедура 
BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца“, в която 
взеха участие и представители на община Ловеч, 
изразихме готовност да предложим промяна в 
индикативните стойности за строителство и обзавеждане 
на социалните услуги, включени в Картата на услугите 
за подкрепа в общността и в семейна среда и в Картата 
на резидентните услуги. В тази връзка предлагаме 
следното: 
Индикативната стойност за строителство и обзавеждане 
на: Център за обществена подкрепа/Общностен център 
за деца и семейства (до 4 места за спешно настаняване) 
от 375 000 лв. да се промени на 321 500 лв.; Дневен 
център за подкрепа на деца с увреждания и техните 
семейства от 330 000 лв. да се промени на 425 000 лв.; 
Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени 
увреждания и техните семейства от 360 000 лв. да се 

Приема се. Пакетът документи за кандидатстване ще бъде 
съобразен с посочените нови индикативни стойности по 
видове услуги. 
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промени на 430 000 лв.; Център за настаняване от семеен 
тип за деца (с капацитет 12 места) от 490 000 лв. да се 
промени на 400 050 лв.; Преходно жилище за деца от 15 
до 18 годишна възраст (с капацитет 8 места) от 300 000 
лв. да се промени на 290 000 лв.; и Наблюдавано 
жилище за младежи от 18 до 21 годишна възраст (с 
капацитет до 6 места) от 200 000 лв. да се промени на 
125 000 лв. Основният ни мотив за това предложение е, 
че индикативните стойности за строителство и 
обзавеждане на горепосочените услуги, които са 
посочени в Картите на услугите и респективно в 
Насоките за кандидатстване, са прогнозни и са 
определени преди да се финализират функционалните 
характеристики за услугите.Също така, бих искал да 
обърна внимание, че предвидените в Насоките за 
кандидатстване ремонтни дейности и закупуване на 
обзавеждане и оборудване на съществуващи Центрове за 
обществена подкрепа (ЦОП), Дневни центрове за деца с 
увреждания (ДЦДУ) и Центрове за социална 
рехабилитация и интеграция на деца с увреждания 
(ЦСРИДУ), са допустими единствено и само ако са във 
връзка с реализирането на мерките за тяхното 
реформиране, заложени в Актуализирания план за 
действие за изпълнение на Националната стратегия 
„Визия за деинституционализацията на децата в 
Република България“. По отношение на ЦОП 
ремонтните дейности са допустими за 
разширяване/преустройство на съществуващата 
материална база с оглед разширяването на дейността на 
ЦОП, а по отношение на ДЦДУ и ЦСРИДУ ремонтните 
дейности са допустими за разширяване/преустройство 
на съществуващата материална база с оглед 
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разширяването на дейността им й превръщането им в 
дневни центрове за подкрепа на деца с увреждания и 
техните семейства.  

Община Казанлък, 
писмо изх.№04-11-3/ 
04.04.2017 

В Община Казанлък е постъпило писмо от УО на ОПРР 
(наш вх. № 04-11-3/29.03.2017г.) относно съгласуване на 
проект на Насоки за кандидатстване по процедура 
BG16RFОР001-5.001 «Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца» по 
приоритетна ос 5 «Регионална социална 
инфраструктура» на програмата. Публикуваният в 
момента проект на насоки е изработен след получени 
коментари и предложения от страна на конкретни 
бенефициенти и НСОРБ. В тази връзка, бих желала да 
Ви информирам следното: 
В качество си на конкретен бенефициент по Компонент 
1 на процедурата, Община Казанлък следва да разкрие 1 
/един/ брой нов Дневен център за подкрепа на деца с 
тежки множествени увреждания и техните семейства. 
Проектът на насоки дава право (или по-скоро вменява 
задължение) на община Казанлък да разкрие една нова 
услуга в тази връзка, но това действие не фигурира в 
нито един от стратегическите документи, нито на 
местно, нито на областно ниво. Разкриването на нов 
дневен център за подкрепа на деца с множествени тежки 
увреждания и техните семейства е залегнало единствено 
в Картата на услугите за подкрепа в общността и в 
семейна среда. От предложеният проект на насоки не 
става ясно как точно е изведена необходимостта от 
закриване на съществуващите към настоящият момент 
на територията на общината услуги (ДМСГД и Дневен 
център към него) и разкриване на нова такава, нито 
доколко целесъобразно е едно такова действие. 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 
Една от целите при планирането на услугите в Картата на 
резидентните услуги към Актуализирания план за действие 
за изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“, е балансираното разпределение на услугите на 
областно ниво, както и осигуряване на минимален пакет 
услуги за деца и младежи, независимо от наличието или не 
на специализирани институции за деца, т.е. на областно 
ниво да бъдат създадени възможности за удовлетворяване 
на всички потребности от услуги за деца и младежи. В този 
контекст и предоставената възможност на общините да 
планират, развиват и управляват услугите за всички целеви 
групи, бихме искали да обърнем внимание и на това, че 
един от основните фактори за успешното планиране на 
социалните услуги е правилната преценка за потребностите 
на общността и предвиждането на бъдещи потребности, а 
не планиране на база единствено и само на необходимите 
към настоящия момента услуги. С оглед на 
гореизложеното, както и предвидената възможност в 
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Едновременно с това, не съществува стандарт относно 
функционалните изисквания към сградите на тези 
центрове, което прави още по-трудно изпълнението на 
дейността. Не е ясно каква ще е съдбата на закритите 
центрове, функциониращи към настоящия момент, дали 
новите такива ще бъдат разкривани в същите сгради или 
ще трябва да се търсят нови помещения за тях. 
Като цяло, вследствие на изразеното от колегите мнение 
по време на проведените работни разговори през 
последните дни, Община Казанлък изразява своето 
отрицателно становище по отношение на разкриването 
на такъв център, заложен в предложения проект на 
насоки, по няколко причини: 
- няма яснота за вида и броя на целевата група. 
Стои въпросът ще има ли желаещи да ползват услугата? 
- няма яснота за необходимия брой и 
специализация на персонала. Експертите в областта 
изразяват съмнение за наличие на желаещи да работят в 
такъв нов дневен център, предвид натрупания опит при 
разкриване на услугите ЦНСТ; 
- няма яснота относно сградния фонд за 
предоставяне на услугата - необходими помещения, 
площи и функционални характеристики. Не е ясен и 
капацитетът на новата услуга. 
В резултат на изложеното до тук, бих искала да Ви 
информирам, че Община Казанлък не отчита наличие на 
целева група, която би могла да се възползва от 
разкриването на един такъв център, предложен в проекта 
на насоки, поради което и считаме за абсолютно 
нецелесъобразно и нежелано изпълнението на тази 
дейност. Остава на дневен ред въпросът, в случай, че 
общината в качеството си на конкретен бенефициент не 

Насоките за кандидатстване общините - бенефициенти да 
кандидатстват на два етапа, следва община Казанлък да 
преосмисли решението си по отношение на изграждането 
на планираните на територията й услуги. В допълнение, 
следва да имате предвид че функционалните изисквания 
към сградите са приложение Н към Насоките за 
кандидатстване. 
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разкрие нова услуга в рамките на настоящата процедура, 
как ще се използва и разпредели предвиденият финансов 
ресурс. 

From: Община 
Правец 
[mailto:obshtina@prave
ts.bg]  
Sent:Wednesday, April 
05, 2017 9:09 AM 

Във връзка с обявено обсъждане на Насоки за 
кандидатстване по процедура BG16RFOP001-5.001 
„Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца“ по ОПРР 2014-2020 Община Правец изразява 
следното становище: 
В предложения проект за Община Правец е предвидено 
изграждането на две социални услуги - Дневен център за 
подкрепа на деца с увреждания и техните семейства и 
Център за настаняване от семеен тип за деца. Община 
Правец не може да изгради инфраструктурата за тези 
две услуги, като мотивите ни са следните: 
По отношение изграждането на Дневен център за 
подкрепа на деца с увреждания и техните семейства 
При изготвеният анализ за разработване на Областната 
стратегия за развитие на социалните услуги в Софийска 
област 2016 - 2020 г. бе отчетено, че децата от целевата 
група са обхванати в други социални услуги. На 
територията на Община Правец функционира Център за 
социална рехабилитация и интеграция. Освен него 
голяма част от децата са обхванати в масовите училища, 
в целодневна форма на организация на учебния процес, 
като с тежките случаи работят и ресурсни учители. 
Разкриването на Дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства не е включено в 
Областна стратегия за развитие на социалните услуги в 
Софийска област 2016 - 2020 г. и съответно в Общинска 
стратегия за развитие на социалните услуги в община 
Правец 2016 г. - 2020 г., приета с Решение № 57 от 
26.02.2016 г. на Общински съвет-Правец. 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 
Една от целите при планирането на услугите в Картата на 
резидентните услуги към Актуализирания план за действие 
за изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“, е балансираното разпределение на услугите на 
областно ниво, както и осигуряване на минимален пакет 
услуги за деца и младежи, независимо от наличието или не 
на специализирани институции за деца, т.е. на областно 
ниво да бъдат създадени възможности за удовлетворяване 
на всички потребности от услуги за деца и младежи. В този 
контекст и предоставената възможност на общините да 
планират, развиват и управляват услугите за всички целеви 
групи, бихме искали да обърнем внимание и на това, че 
един от основните фактори за успешното планиране на 
социалните услуги е правилната преценка за потребностите 
на общността и предвиждането на бъдещи потребности, а 
не планиране на база единствено и само на необходимите 
към настоящия момента услуги. С оглед на 
гореизложеното, както и предвидената възможност в 
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Предвидените за разкриване в Картата на услугите за 
подкрепа в общността и в семейна среда и Картата на 
резидентните социални услуги вече не отговарят на 
потребностите на децата в риск в Община Правец. Към 
момента ситуацията в Община Правец е коренно 
променена. 
По отношение изграждането на Център за настаняване 
от семеен тип за деца 
В специализираната институция ДДЛРР “Св.Иван 
Рилски" - с.Разлив са настанени деца, чиито семейства 
или близки и роднини не живеят на територията на 
Община Правец. 
В съответствие с държавната политика извеждането на 
децата в социални услуги от резидентен тип би следвало 
да се извършва в разкрити такива в близост до техните 
семейства, близки и роднини. 
Освен гореизложеното Община Правец е затруднена да 
осигури общински терен, отговарящ на изискванията, 
заложени в проекта на Насоки за кандидатстване по 
процедура BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца“. 
В Община Правец, която към настоящият момент е с 
население 7790 души функционират 10 социални услуги, 
от които 4 за деца, както и 10 клуба на възрастни и хора 
с увреждания. Общинската политика е насочена към 
задоволяване на потребностите на хората в риск, тяхната 
социализация и интеграция. Най-важното е 
новоразкритите услуги да са в интерес на общността и 
от тях да се възползват реално нуждаещи се 
бенефициенти. Считаме за целесъобразно да се даде 
възможност на друга община, която разполага с 
подходящ общински имот и има идентифицирани 

Насоките за кандидатстване общините - бенефициенти да 
кандидатстват на два етапа, следва община Правец да 
преосмисли решението си по отношение на изграждането 
на планираните на територията й услуги.  
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бъдещи потребители на услугите да кандидатства за 
изграждането на инфраструктура за разкриване на 
социалните услуги Дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства и Център за 
настаняване от семеен тип за деца. 

From: Денка 
Михайлова 
<mihailova_d@abv.bg
> 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
10:28:57 +0300 (EEST) 

Въпроси: 
 
1. На територията на община Силистра функционира 

Дневен център за деца и младежи с увреждания с 
капацитет 48 места. При промяна на вида на услугата 
и целевата група, в съответствие с Картата на 
услугите за подкрепа в общността и семейна среда, 
допустимо ли е кандидатстване за извършване на 
ремонт, реконструкция, преустройство, обновяване 
на сграден фонд за изграждане на  новата услуга? 

2. При строителство на заложената в Картата на 
резидентните услуги нова социална услуга в 
общността от резидентен тип за деца и младежи без 
увреждания - Преходно жилище за деца от 15 до 18-
годишна възраст, допустимо ли е използването на 
конструкция тип „сглобяема къща” за изграждане на 
новата социална услуга? 

1.Да, допустимо е. Изграждането на предвидените в 
картите нови услуги може да бъде реализирано както 
чрез ново строителство, така и чрез извършване на 
ремонт/реконструкция на съществуваща материална 
база, в която да се предоставя новата услуга.  
2.Така зададен, въпросът не е коректен, тъй като в 
строителното законодателство не се третира допустимостта 
на различните видове строителство, а само съответствието 
с конкретни изисквания. Преди всичко, няма строителен 
термин „конструкция тип „сглобяема къща“. Сглобяема 
къща е търговски, добил гражданственост термин, който не 
дава яснота какви елементи съдържа тази къща, каква част 
е монолитно изпълнена (в случай че има такава) и каква – 
от сглобяеми елементи. Следва да се има предвид, че 
бенефициентът трябва да направи техническо задание със 
съответните функционални изисквания към сградата, 
включително брой обитатели. Тази сграда трябва да 
удовлетворява основните изисквания по чл. 169 от ЗУТ, в т. 
ч. изискването за икономия на енергия и топлосъхранение, 
да притежава необходимата устойчивост на сеизмични 
въздействия съобразно района, в който се намира, и 
проектът й да бъде с оценено съответствие с всички 
основни изисквания. В случай че се използват отделни 
сглобяеми елементи, те трябва също да притежават 
необходимите документи за оценено съответствие, а не 
документи за съответствие на съставните им продукти и 
материали, което означава, че за тях трябва да има освен 
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проектни изчисления, и всички необходими документи за 
оценено съответствие, издадени по реда на приложимата 
Наредба № РД-02-20-1 от 5 февруари 2015 г. за условията и 
реда за влагане на строителни продукти в строежите на 
Република България. На второ място, в качеството му на 
възложител, бенефициентът трябва да разработи 
документация за възлагане на обществена поръчка, в която 
условията към всички участници в процедурата трябва да 
бъдат едни и същи, а не с условията на поръчката изборът 
на изпълнител да бъде предрешен. 

From: Antoniya 
Dyakova 
<a.dyakova@burgas.bg
> 
To: 
"oprd@mrrb.governme
nt.bg" 
<oprd@mrrb.governme
nt.bg> 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
08:04:21 +0000 

1.Текст на стр.15 „В случай, че по настоящата 
процедура, конкретен бенефициент не е постигнал 
индивидуалната си етапна цел на верифицирани от УО 
на ОПРР средства до 30.09.2018г., УО на ОПРР си 
запазва правото да ревизира определения общ ресурс на 
БФП (100%) за съответния конкретен бенефициент и 
размера на предоставената до момента безвъзмездна 
финансова помощ по сключените договори за БФП с 
размера на средствата, които бенефициентът не е 
постигнал като верифицирани от УО на ОПРР до 
този момент (и които в тази връзка следва да бъдат 
поети като собствен принос от страна на съответния 
конкретен бенефициент).“ – Коментар: Да отпадне 
2.Текст на стр.29 „В случай, че на етапа на 
кандидатстване за обекта на интервенция няма 
разработен инвестиционeн проект в пълна проектна 
готовност (вкл. разрешение за строеж), но строително-
монтажните работи изискват такъв, предвидените в 
проектното предложение дейности следва да се 
основават на: 

- Архитектурно заснемане, заверено от главния 
архитект на общината или от главния архитект на 

1. Не се приема. Изискването е поставено с оглед 
постигане етапните цели на ниво Приоритетна ос 5 към 
края на 2018 г. (включително сертифицирани средства) 
и ограничаване в максимална степен риска от загуба на 
средства по ОПРР 2014-2020 

2. Приема се частично. Текстът на Насоките ще бъде 
допълнен по следния начин: „В случай, че на етапа на 
кандидатстване за обекта на интервенция няма 
разработен инвестиционeн проект в пълна проектна 
готовност (вкл. разрешение за строеж), но строително-
монтажните работи изискват такъв, предвидените в 
проектното предложение дейности следва да се 
основават на актуална скица на имота за застрояване и 
архитектурно заснемане, заверено от главния архитект 
на общината или от главния архитект на районната 
администрация, според категорията на сградата за 
обектите на интервенция, които ще се ремонтират и/или 
изграждат (включително дворното пространство, ако е 
приложимо), заедно с обяснителна записка, както и 
индикативна количествено-стойностна сметка по 
окрупнени показатели;“ 

3. Приема се. В Насоките за кандидатстване е посочено, 
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районната администрация, според категорията на 
сградата за обектите на интервенция, които ще се 
ремонтират и/или изграждат (включително 
дворното пространство, ако е приложимо), заедно 
с обяснителна записка, както и индикативна 
количествено-стойностна сметка по окрупнени 
показатели;“ 

Коментар: В случай, че на етапа на кандидатстване за 
обекта на интервенция няма разработен инвестиционeн 
проект в пълна проектна готовност (вкл. разрешение за 
строеж), но строително-монтажните работи изискват 
такъв, предвидените в проектното предложение 
дейности следва да се основават на: 

- Архитектурно заснемане, заверено от главния 
архитект на общината или от главния архитект на 
районната администрация, според категорията на 
сградата за обектите на интервенция, които ще се 
ремонтират и/или изграждат (включително 
дворното пространство, ако е приложимо) – при 
интервенции в съществуващ сграден фонд, 
обяснителна записка, както и индикативна 
количествено-стойностна сметка по окрупнени 
показатели. При ново строителство се прилага 
актуална скица на имота за застрояване; 

Текст на стр.14 „Сумата представлява общият предвиден 
размер за предоставяне на безвъзмездна финансова 
помощ, в съответствие с Картата на услугите за 
подкрепа в общността и в семейна среда и Картата на 
резидентните услуги, утвърдени от 
Междуведомствената работна група за управление и 
координация на процеса по деинституционализация на 
грижата за деца. 

че при комбиниране на няколко услуги в един проект, 
максималният размер на БФП за проекта следва да е 
сбор от индикативните стойности на отделните услуги, 
като по отношение на определяне на стойността на 
конкретните услуги, бенефициентът не е длъжен да се 
съобразява с посочената индикативна стойност за 
услугата. 
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Управляващият орган си запазва правото да не 
предостави изцяло горепосочената сума при 
недостатъчен брой качествени проектни предложения, 
отговарящи на предварително зададените критерии, 
както и в случай, че предвидените за изпълнение 
дейности изискват по- малък финансов ресурс.“ 
Коментар: В случай, че за обект на интервенция 
предвидените за изпълнение дейности изискват по-
малък финансов ресурс, прехвърлянето на средства от 
един обект в друг, е допустимо, при доказана 
необходимост като общия размер на безвъзмездната 
финансова помощ  се запазва. 

From: Desislava 
Georgieva-Ushkolova 
[mailto:desislava.georgi
eva@mlsp.government.
bg]  
Sent: Wednesday, 
April 05, 2017 6:11 PM 

Здравейте, 
Във връзка с публичното обсъждане на насоките за 
кандидатстване по процедура BG16RFOP001-5.001 
„Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца“, мисля, че е добре да се уточни на стр.38 кои 
услуги точно ще се подкрепят с финансиране по ОПРЧР 
чрез „меки мерки“ -  новопостроените или тези, 
разширили дейността си. Не става ясно от текста и би 
подвело общините. Съгласно актуализирания план за 
ДЕИ, ОПРЧР ще подкрепи само новопостроените услуги 
и патронажните грижи на МЗ. Не съм сигурна доколко 
последните са обект на интервенции от страна на МРРБ. 

Приема се. Текстът на Насоките ще бъде допълнен. 

From: "Kabinet 
Zam.Kmet 
AAtanasova" 
<office_atanasova@sof
ia.bg> 
To: 
<oprd@mrrb.governme
nt.bg> 

1) За София – град са заложени общо 10 бр. социални 
услуги, за които са предвидени средства в размер на 
3 379 500,00 лв. Времето за изпълнение (24 месеца) и 
сроковете за кандидатстване за предвидените 10 
социални услуги е недостатъчен. Предлагаме в 
случаите на допустими бенефициенти с 10 услуги да 
се увеличат размерите на предвидените средства за 
финансиране за тези бенефициенти, за да могат да 

1. Не се приема. С оглед изпълнение на мерките по 
Актуализирания план за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“ и с цел успешното реализиране на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца 
бенефициенти следва да създадат всички услуги, които 
са предвидени да се изградят на тяхната територия 
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Date: Wed, 5 Apr 2017 
17:15:11 +0300 
 

бъдат включени 10-те услуги,  да се намали броят на 
услугите, които бенефициентът е длъжен да включи 
в проектното предложение, да се даде възможност 
бенефициентите по своя преценка да изберат кои от 
10-те услуги да включат в проекта или да се увеличат 
сроковете както за кандидатстване с проектни 
предложения, така и за изпълнението им.  

 
2) Столична община е закрила всички специализирани 

институции за деца над 3 г. на своята територия. В 
част от сградите има разкрити социални услуги за 
деца, вкл. и от резидентен тип. Друга част от 
сградите на закритите  специализирани институции 
са свободни и биха могли да бъдат използвани за 
разкриване на нови социални услуги. Същевременно, 
наличният сграден фонд в големи общини като 
Столична, е силно ограничен поради високата 
концентрация на население. В този смисъл, 
намирането на подходящи свободни сгради и части 
от сгради за бъдещи социални услуги е истинско 
предизвикателство. 

Поради тези причини и с цел функционалното 
използване на съществуващия сграден фонд, 
предлагаме да се допусне използването на сгради, 
останали свободни след закриването на специализирани 
институции за разкриването на социални услуги по 
компонент 1 както от резидентен тип (като ЦНСТ, 
Наблюдавано и Преходно жилище), така и на  услуги за 
подкрепа в общността и в семейна среда (Дневни 
центрове и т.н.).  

съгласно Картата на услугите за подкрепа в общността 
и в семейна среда и Картата на резидентните услуги. В 
допълнение, е създадена възможност в зависимост от 
проектната готовност на бенефицентите, услугите да 
бъдат разделени в едно или няколко проектни 
предложения с общ размер на БФП по проектите до 
максималната прогнозна стойност, посочена в 
приоритизирания списък в настоящите Насоки за 
кандидатстване за съответния конкретен бенефициент. 
Проектните предложения могат да бъдат подавани 
поетапно в рамките на два крайни срока за 
кандидатстване. 

2. Не се приема. Не се допуска изграждане на резидентни 
социални и интегрирани здравно-социални услуги в 
сградите на закрити или предстоящи за закриване 
специализирани институции – сградите на бившите 
домове за деца с увреждания, бившите и 
функциониращите все още домове за деца, лишени от 
родителска грижа и бившите и функциониращите все 
още домове за медико-социални грижи за деца, както и 
в сградите на лечебни заведения. Изискването е 
залегнало в приетия от МС Актуализиран план за 
действие към Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“ и е съобразено с релевантните европейски 
документи за деинституционализация и живот в 
общността. 

From: ASSIST 
Foundation 

Помагащите технологии за контрол с поглед дават 
възможност на деца с тежки физически увреждания и 

Функционалните изисквания и насоки за изграждане на 
инфраструктурата са разработени от Работна група под 
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<assist.foundation.bg@
gmail.com> 
To: 
<oprd@mrrb.governme
nt.bg> 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
17:24:58 +0300 

множество увреждания, които не могат да говорят и не 
извършват фини движения, да ползват компютър и 
специализиран софтуер. Под екрана на компютъра се 
поставя устройство, което проследява погледа и така 
всички програми могат да се управляват само с 
насочване и задържане на погледа. Така децата с тежки 
физически могат да пишат, да учат, да рисуват. Могат да 
говорят чрез синтезирана реч и да изразяват сами какво 
мислят и чувстват, да общуват с връстниците си. Само с 
помощта на погледа си могат да използват интернет – да 
четат  това, което ги интересува; да общуват, да се 
обучават и да имат достъп до всичко, което предлагат 
съвременните ИКТ в областта на образованието, 
професионалната и социална реализация и участие в 
обществения живот. Тези технологии са необходими за 
деца с детска церебрална парализа синдром на Рет, 
невромускулни и генетични заболявания, множество 
увреждания и други. Помагащите технологии за 
комуникация чрез тъчскрийн дават възможност на 
деца с увреждания, които не могат да говорят, но могат 
да извършват фини движения с ръцете си, да говорят 
чрез синтезирана реч и да изразяват сами какво мислят и 
чувства. Тези технологии са необходими за деца с детска 
церебрална парализа, деца от аутистичния спектър, 
невромускулни и генетични заболявания. 
Нашите предложения са свързани с: 

1. Използването на допълващи и алтернативни 
способи за комуникация (помагащи 
технологии за контрол с поглед и 
комуникация чрез тъчскрийн) при оценка от 
комисии и изготвяне на индивидуални 
планове за работа и подкрепа при деца с тежки 

председателство на МТСП и с активното участие на 
НПО сектора. Изискванията са съобразени с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и живот 
в общността и целят гарантирането на безопасна и сигурна 
среда за децата и младежите. Функционалните 
изисквания определят задължителните базови 
изисквания, на които следва да отговаря проектното 
предложение. По преценка на конкретния бенефициент 
и в случай на разполагаем бюджет в рамките на 
проектното предложение може да бъде включено и 
допълнително оборудване и обзавеждане. Преценка за 
съответствие на инвестиционните проекти с 
функционалните изисквания ще се извършва от МТСП на 
етапа на представяне на проектни предложения пред УО.  
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физически увреждания. 
2. Осигуряване и използване на допълващи и 

алтернативни способи за комуникация 
(помагащи технологии за контрол с поглед и 
комуникация чрез тъчскрийн) при работа с 
деца с физически увреждания в ДЦПДУТС 
(Дневни центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства/Дневни 
центрове за подкрепа на деца с тежки 
множествени увреждания и техните семейства) и 
в Центрове за специализирана здравно-социална 
грижа за деца с увреждания с потребност от 
постоянни медицински грижи. 

Документите, към които отправяме предложения, са 
следните: 

- Функционални изисквания към Дневен център за 
подкрепа на деца с увреждания и техните 
семейства/ Дневен център за подкрепа на деца с 
тежки множествени увреждания и техните 
семейства 

- Функционални изисквания към Център за 
специализирана здравно-социална грижа за деца с 
увреждания с потребност от постоянни 
медицински грижи 

Предложения: 
Към функционалните изисквания за оборудване на 
Дневен център за подкрепа на деца с увреждания и 
техните семейства/ Дневен център за подкрепа на деца с 
тежки множествени увреждания и техните семейства и 
Център за специализирана здравно-социална грижа за 
деца с увреждания с потребност от постоянни 
медицински грижи да се добавят изискване за 
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оборудване със системи за алтернативни и 
допълващи способи за комуникация  
1. Система за комуникация чрез поглед - за деца с 
физически увреждания, които не могат да говорят и 
не могат да извършват фини движения с ръцете. Чрез 
подобна система те могат да използват компютър  със 
само с насочване и задържане на погледа и така да 
използват софтуер за комуникация.  

- Лаптоп – 1 бр. 
- Устройство за проследяване на погледа със 

софтуер за контрол на компютър с поглед – 1 бр. 
- Софтуер за комуникация – 1бр. 
- Софтуер със занимателни игри за ранно детско 

развитие – 1 бр. 
- Позициониращ стол – 1 бр. 
- Маса с адаптираща се височина и ориентация – 1 

бр. 
2. Система за комуникация чрез тъчскрийн – за деца 
с физически и комуникативни увреждания, които не 
могат да говорят, но могат да извършват фини 
движения с ръцете. 

- Таблет – 1 бр. 
- Специализиран софтуер за комуникация – 1 бр. 
- Система за позициониране на таблет към 

инвалидна количка или легло – 1 бр. 
По-подробно тези предложения са представени и 
аргументирани в текста по-долу.  

1. Използването на помагащи технологии за 
контрол с поглед и помагащи технологии за 
комуникация чрез тъчскрийн при оценка от 
комисии и изготвяне на индивидуални 
планове за работа и подкрепа. 
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Предлагаме във всички обсъждани документи, в които 
се регламентира дейността на комисии по оценка на 
потребностите и създаване на индивидуални планове за 
работа, да се предвиди използването на помагащи 
технологии за допълваща и алтернативна комуникация, 
в частност – помагащи технологии за контрол с поглед и 
помагащи технологии за комуникация чрез тъчскрийн 
Това е изключително важно, защото обикновено 
невъзможността за вербална или жестова комуникация 
се интерпретира като умствена изостаналост и обрича 
хората с такава диагноза на изолация и липса на 
перспективи. Помагащите технологии за допълваща и 
алтернативна комуникация (най-вече - такива за контрол 
с поглед), позволяват да се получи информация за 
когнитивното развитие на хората с тежки физически 
увреждания, която е невъзможно да бъде получена при 
липса на комуникационни способности. За това е важно 
мултидисциплинарните комисии да разполагат и да са 
обучени да използват такива помагащи технологии. 

2. Осигуряване и използване на помагащи 
технологии за контрол с поглед и помагащи 
технологии за комуникация чрез тъчскрийн 
при работа с деца с увреждания в Дневни 
центрове за подкрепа на деца с увреждания и 
техните семейства/ Дневни центрове за подкрепа 
на деца с тежки множествени увреждания и 
техните семейства и в Центрове за 
специализирана здравно-социална грижа за деца с 
увреждания с потребност от постоянни 
медицински грижи 

Както беше отбелязано, помагащите технологии за 
контрол с поглед дават възможност за комуникация чрез 
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текст, чрез синтезирана реч, както и възможност за 
използване на всички компютърни програми само с 
помощта на погледа. Използването на специализиран 
софтуер позволява работа с деца в ранна детска възраст, 
както и разработването на индивидуални обучителни 
материали. Това е особено важно при работата с деца с 
тежки физически увреждания и множество увреждания, 
които не могат да говорят и не могат да извършват фини 
движения. 
Помагащите технологии за комуникация чрез тъчскрийн 
дават възможност на деца с увреждания, които не могат 
да говорят, но могат да извършват фини движения с 
ръцете, да използват специализиран софтуер за 
комуникация. 
В Наредбата за приобщаващото обучение, фондация 
„АСИСТ – Помагащи технологии“ предложи текстове, 
които са насочени към деца и ученици с множество 
увреждания, които не могат да използват ръцете си и в 
повечето случаи не могат да говорят. Тези предложения 
са отразени в приетата Наредбата за приобщаващото 
образование (ДВ, бр. 89, 11 ноември, 2016 г.) като в чл. 
121 е записано: 
Чл. 121. При обучението на деца и ученици с 
комплексни физически увреждания детската градина, 
училището и центърът за подкрепа за личностно 
развитие, включително центърът за специална 
образователна подкрепа, осигуряват при необходимост 
използването на помагащи технологии чрез устройства 
за проследяване на погледа и специализиран софтуер за 
използването им, суичове, софтуер за управление на 
компютър с глас, алтернативни клавиатури и мишки и 
други за подпомагане на цялостното развитие на децата 



 

 60

и учениците с физически увреждания. 
Съответно за Дневните центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства/ Дневните центрове за 
подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и 
техните семейства и в Центровете за специализирана 
здравно-социална грижа за деца с увреждания с 
потребност от постоянни медицински грижи, е 
необходимо (както за учебните заведения, указани в 
Наредбата за приобщаващото обучение) да разполагат с 
помагащи технологии за да реализират плановете за 
работа с деца с увреждания. 
Предлагаме във всички обсъждани документи 
(Функционални изисквания към Дневен център за 
подкрепа на деца с увреждания и техните семейства/ 
Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени 
увреждания и техните семейства и Функционални 
изисквания към Център за специализирана здравно-
социална грижа за деца с увреждания с потребност от 
постоянни медицински грижи) да бъде предвидвидено 
съответното оборудване със системи за допълваща и 
алтернативна комуникация, което да позволи работата с 
деца с тежки физически увреждания, множество 
увреждания и комуникативни затруднения. 

From: Мила Соколова 
<msokolova@blgmun.c
om> 
To: 
<oprd@mrrb.governme
nt.bg> 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
17:38:09 +0300 

1. Съгласно Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които са част от Насоките за кандидатстване 
Община Благоевград ще получи финансиране за 5 
услуги, като две от тях са Преходно жилище и 
Наблюдавано жилище. В Община Благоевград в 
момента има функциониращи такива жилища. С оглед 
практиката до момента и идентифицирани потребности, 
смятаме, че за Община Благоевград ще бъде най-

1. Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
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ефективно със средствата, предвидени за Преходно 
жилище и Наблюдавано жилище да се изгради Център за 
настаняване от семеен тип за деца. 
2. На стр. 24 Насоки за кандидатстване е отбелязано 
изискването да не се изграждат резидентни социални и 
интегрирани здравно-социални услуги в сградите на 
закрити или предстоящи за закриване специализирани 
институции. Това ограничава общините по отношение 
на осигуряването на подходящи сгради общинска 
собственост, които да бъдат ремонтирани/ 
реконструирани за целите на процедурата. 
3. В приложенията към Насоките за кандидатстване, 
които се отнасят за градоустройствените и ситуационни 
изисквания за Преходното жилище е записано, че то 
трябва“... да е в жилищен район на населеното място, в 
близост до централната част...“. В Методиката за 
предоставяне на социалната услуга „преходно жилище“, 
утвърдена от АСП, по отношение на местоположение и 
материална база е записано изискването услугата да се 
предоставя на територията на специализираната 
институция - в сградата й или в отделна постройка в 
съседство с нея. Следва да бъде уточнено с кое от двете 
изисквания трябва да се съобразим. 

постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 
Една от целите при планирането на услугите в Картата на 
резидентните услуги към Актуализирания план за действие 
за изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“, е балансираното разпределение на услугите на 
областно ниво, както и осигуряване на минимален пакет 
услуги за деца и младежи, независимо от наличието или не 
на специализирани институции за деца, т.е. на областно 
ниво да бъдат създадени възможности за удовлетворяване 
на всички потребности от услуги за деца и младежи. В този 
контекст и предоставената възможност на общините да 
планират, развиват и управляват услугите за всички целеви 
групи, бихме искали да обърнем внимание и на това, че 
един от основните фактори за успешното планиране на 
социалните услуги е правилната преценка за потребностите 
на общността и предвиждането на бъдещи потребности, а 
не планиране на база единствено и само на необходимите 
към настоящия момента услуги. С оглед на 
гореизложеното, както и предвидената възможност в 
Насоките за кандидатстване общините - бенефициенти да 
кандидатстват на два етапа, следва община Благоевград да 
преосмисли решението си по отношение на изграждането 
на планираните на територията й услуги. 
2. Не се приема. Изискването е залегнало в приетия от МС 
Актуализиран план за действие към Националната 
стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в 
Република България“ и е съобразено с релевантните 
европейски документи за деинституционализация и живот 
в общността. 
3. Във връзка с цитираната в писмото Методика за 
условията и реда за предоставяне на социалната услуга 
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Преходно жилище и по-конкретно текста, че социалната 
услуга се предоставя на територията на специализираната 
институция - в сградата й или в отделна постройка в 
съседство с нея, е важно да се уточни, че Методиката е 
утвърдена от изпълнителния директор на Агенцията за 
социално подпомагане (АСП) през 2008 г. С оглед 
динамичното развитие на сектора на социалните услуги, 
тяхното модернизиране и съобразяването им с 
европейските и националните приоритети, към момента 
АСП работи в посока на актуализиране на всички 
методически ръководства, включително и на посочената 
Методика. Нещо повече, по смисъла на Правилника за 
прилагане на Закона за социално подпомагане, който е 
нормативен акт за разлика от методическите ръководства и 
указания, Преходното жилище е форма на социална услуга 
за деца в риск по смисъла на Закона за закрила на детето от 
15 до 18-годишна възраст или за пълнолетни лица с 
увреждания. Преходното жилище за деца в риск осигурява 
настаняване на не повече от 8 деца като мярка за закрила на 
детето и подкрепа от специалисти за придобиване на 
знания и практически умения за водене на относително 
самостоятелен начин на живот и подготовката им за 
включване в живота на общността. Услугата за пълнолетни 
лица с увреждания осигурява настаняване на не повече от 8 
лица и подкрепа от специалисти за придобиване на 
практически умения за водене на самостоятелен начин на 
живот и подготовката им за включване в живота на 
общността. В законовото определение на този вид 
социална услуга няма посочено изискване тя да се 
предоставя на територията на специализираната 
институция - в сградата й или в отделна постройка в 
съседство с нея. Напротив, подобно изискване противоречи 
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на Общите европейски насоки за преход от 
институционална грижа към грижи в общността, като и на 
приетия от Министерския съвет Актуализиран план за 
действие за изпълнение на Националната стратегия „Визия 
за деинституционализацията на децата в Република 
България“, в който изрично е указано, че няма да се 
допуска изграждане на резидентни социални и интегрирани 
здравно-социални услуги в сградите на закрити или 
предстоящи за закриване специализирани институции - 
сградите на бившите домове за деца с увреждания, 
бившите и функциониращите все още домове за деца, 
лишени от родителска грижа и бившите и 
функциониращите все още домове за медико-социални 
грижи за деца, както и в лечебни заведения. Използването 
на сградния фонд на преструктурираните или закрити 
институции в рамките на процеса на 
деинституционализация дори и в случаите, когато е в добро 
състояние, не следва да бъде разглеждано като единствена 
алтернатива за предоставяне на нови или разширяване на 
капацитета на действащи услуги. Общините могат да 
използват материалната база за различни цели, съобразно 
потребностите на общността, като те имат достатъчна 
оперативна самостоятелност да взимат конкретни решения 
в тази посока, съобразно възприетия принцип за 
самоуправление и децентрализация. Общините следва да 
бъдат гъвкави и да се възползват от всички съществуващи 
възможности за изграждане и предоставяне на услуги за 
различните целеви групи, съобразно националните 
приоритети. Визията за реформи в сферата на 
деинституционализация на грижата за деца е в унисон с 
възприетите принципи от Конвенцията на ООН за правата 
на детето, както и с Общите европейски насоки за преход 
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от институционална грижа към грижи в общността, според 
които е необходимо да се положат специални усилия, за да 
се гарантира, че услугите в общността няма да се 
превърнат във форми на институционална грижа, където 
децата да бъдат изолирани от връстниците си. 

From: ЗСД Община 
Враца 
<soc_ml.deinosti@abv.
bg> 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
17:44:20 +0300 (EEST) 

Във връзка с получено писмо с Ваш изх. № 99-00-6-209/ 
28.03.2017 г. за съгласуване на проект на Насоки за 
кандидатстване по процедура BG16RFOP001-5.001 
„Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца“ по ОПРР 2014-2020 Ви уведомявам, че Община 
Враца предлага предоставяната безвъзмездна финансова 
помощ, в съответствие с Картата на услугите за 
подкрепа в общността и в семейна среда и Картата за 
резидентните услуги да останат в размера, предвиден в 
първоначалният вариант на Насоките за кандидатстване 
по Компонент 1.В предложеният за съгласуване проект 
на Насоките за кандидатстване, предвидените средства 
за изграждане на новите социални услуги са в размер на 
1 566 550,00 лв. и са намалени с 158 450,00 лева. Това 
ще затрудни цялостното реализиране на проекта, тъй 
като е необходимо да се извърши ново строителство на 
Център за настаняване от семеен тип за деца. 
преустройство и реконструкция на съществуващи 
сгради, които да отговорят на всички функционални 
изисквания.Във връзка с гореизложеното предлагаме 
безвъзмездната финансова помощ за Община Враца да 
бъде запазена в размер на 1 725 000,00 лева, за да се 
осигури подходяща и ефективна социална 
инфраструктура, допринасяща за предоставяне на нов 
вид резидентни и съпътстващи услуги в общността, 
които да заменят институционалния модел на грижа за 
деца 

Не се приема. В рамките на проведена дискусия на 7 март 
2017 г. в Министерството на регионалното развитие и 
благоустройството по повод постъпилите въпроси от 
общини в рамките на първата съгласувателна процедура на 
Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-
5.001 „Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца“, в която взеха участие и представители на община 
Враца, от страна на МТСП бе изразена готовност за 
промяна в индикативните стойности за видове услуги, 
включени в Картата на услугите за подкрепа в общността и 
в семейна среда и в Картата на резидентните услуги. В тази 
връзка с писмо №0411-109/27.03.2017 г. МТСП предложи 
следното: 
Индикативната стойност на: Център за обществена 
подкрепа/Общностен център за деца и семейства (до 4 
места за спешно настаняване) от 375 000 лв. да се промени 
на 321 500 лв.; Дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства от 330 000 лв. да се 
промени на 425 000 лв.; Дневен център за подкрепа на деца 
с тежки множествени увреждания и техните семейства от 
360 000 лв. да се промени на 430 000 лв.; Център за 
настаняване от семеен тип за деца (с капацитет 12 места) от 
490 000 лв. да се промени на 400 050 лв.; Преходно жилище 
за деца от 15 до 18 годишна възраст (с капацитет 8 места) 
от 300 000 лв. да се промени на 290 000 лв.; и Наблюдавано 
жилище за младежи от 18 до 21 годишна възраст (с 
капацитет до 6 места) от 200 000 лв. да се промени на 125 
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000 лв. Основният мотив за това предложение е, че 
индикативните стойности за реализиране на 
горепосочените услуги, които са посочени в Картите на 
услугите и респективно в Насоките за кандидатстване, са 
определени преди да се финализират функционалните 
характеристики за услугите. Също така, следва да се има 
предвид, че посочените в Насоките за кандидатстване 
ремонтни дейности и закупуване на обзавеждане и 
оборудване насъществуващи Центрове за обществена 
подкрепа (ЦОП), Дневни центрове за деца с увреждания 
(ДЦДУ) и Центрове за социална рехабилитация и 
интеграция на деца с увреждания (ЦСРИДУ), са допустими 
единствено и само ако са във връзка с реализирането на 
мерките за тяхното реформиране, заложени в 
Актуализирания план за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“. По отношение на ЦОП ремонтните дейности са 
допустими за разширяване/преустройство на 
съществуващата материална база с оглед разширяването на 
дейността на ЦОП, а по отношение на ДЦДУ и ЦСРИДУ 
ремонтните дейности са допустими за 
разширяване/преустройство на съществуващата 
материална база с оглед разширяването на дейността им й 
превръщането им в дневни центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства. В допълнение, следва да 
се има предвид че ново строителство се допуска, при 
доказана необходимост и в случай че в рамките на 
общината няма материална база, която да може с по-малко 
средства от тези, необходими за ново строителство, да се 
ремонтира, преустрои и/или реконструира, по начин, че да 
е подходяща и да отговаря на функционалните изисквания 
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за съответната услуга. 
From: Joro Kovachev 
<joro.kovachev@gmail.
com> 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
17:48:24 +0300 

Във връзка с  Проекта на Насоки за кандидатстване по 
процедура BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца“ от името на 
Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ в 
Община Велико Търново имаме следните предложения: 
 
1) Считаме, посоченото финансиране, особено за 

услугите от резидентен тип, при вариант за ново 
строителство за недостатъчно. Недостатъчно е 
финансирането за тези и услугите дневна форма и 
при ремонт на съществуваща сграда, ако тя е 
единствена възможност за общината, но е в 
амортизирано състояние. 

2) В насоките за кандидатстване да бъде дадена 
възможност на общините, според инфраструктурата 
на общината, да бъдат прилагани различни 
архитектурни композиции. /например – ако 
общината разполага със сграда, 
била детска ясла с четири корпуса и с прилежащо 
пространство, да се позволява при конструктивна 
възможност на сградата, обособяване на дневна 
форма на социална услуга и на услуги резидентен 
тип – Преходни жилища за деца от 15 до 18 годишна 
възраст./ 

3) В Приложение H – Функционални изисквания за 
Преходно жилище изискването сградата за Преходно 
жилище да е отделна и самостоятелно обособена, 
както и изискването да няма две Преходни жилища в 
непосредствена близост едно до друго, *да бъдат с 
препоръчителен характер*. 

4) В Приложение H – Функционални изисквания за 

1.Не се приема. Ново строителство се допуска, при 
доказана необходимост и в случай че в рамките на 
общината няма материална база, която да може с по-малко 
средства от тези, необходими за ново строителство, да се 
ремонтира, преустрои и/или реконструира, по начин, че да 
е подходяща и да отговаря на функционалните изисквания 
за съответната услуга. В допълнение, при комбиниране на 
няколко услуги в един проект, максималният размер на 
БФП за проекта следва да е сбор от индикативните 
стойности на отделните услуги, като по отношение на 
определяне на стойността на конкретните услуги, 
бенефициентът не е длъжен да се съобразява с посочената 
индикативна стойност за услугата. Възможно е 
пренасочване на средства от една услуга в другата в 
рамките на БФП за конкретния бенефициент. 
2-5 Не се приема. Изграждането на инфраструктурата 
следва да бъде в съответствие с разработените и утвърдени 
от Министерство на труда и социалната политика 
функционални изисквания и насоки за изграждане на 
инфраструктурата, които са приложение /Приложение Н/ 
към настоящите Насоки за кандидатстване. Функционални 
изисквания и насоки за изграждане на инфраструктурата са 
разработени от Работна група под председателство на 
МТСП и с активното участие на НПО сектора и НСОРБ. 
Изискванията за изграждане на инфраструктурата са 
съобразени с релевантните европейски документи за 
деинституционализация и живот в общността и целят 
гарантирането на безопасна и сигурна среда за децата и 
младежите. Преценка за съответствие на инвестиционните 
проекти с функционалните изисквания ще се извършва от 
МТСП на етапа на представяне на проектни предложения 
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Преходно жилище е предвидено осигуряване на едно 
място за паркиране на автомобил на входа на 
сградата, предлагаме изискването на бъде с 
препоръчителен характер, тъй като няма предвидени 
средства за закупуване на превозни средства. 

5) В Приложение H – Функционални изисквания за 
Преходно жилище е предвидено обзавеждането да 
осигурява безопасна и сигурна среда за децата – да 
няма детайли с остри ръбове, с оглед целевата група 
на социалната услуга /деца от 15 до 18 годишна 
възраст/ изискването да бъде с препоръчителен 
характер. 

пред УО. 

From: ip_kj@mail.bg 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg  <oprd@mrrb.gover
nment.bg> 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
15:10:24 -0000 

Във връзка с публикувания проект на Насоки за 
кандидатстване по процедура BG16RFOP001-5.001 
"Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца" по Приоритетна ос 5 на ОПРР, бихме искали да 
направим следните коментари: 

1) В предложеният проект на насоки за 
кандидатстване са ясно разписани и представени 
общите и специфични изисквания, на които 
следва да отговорят конкретните бенефициенти. 
При запознаването ни с проекта на насоките у нас 
възникна въпрос във връзка с индикатор за 
изпълнение "Грижа за деца и образование: 
Капацитет на подпомогнатата инфраструктура, 
предназначена за грижи за децата или 
образование - лица". Така формулирания 
индикатор позволява различни тълкувания, 
особено в частта "или образование - лица". Какво 
следва да се разбира под образование, при 
положение че схемата третира социални услуги 
за деца или лица от 18 до 21 години? Как да се 

1. Не се приема. Индикаторът е общ за ЕС и е включен в 
Регламент 1301/2013 за ЕФРР. В тази връзка 
формулировката на индикатора не може да се променя. 
За целите на конкретната процедура следва да се има 
предвид капацитета на подпомогната социална 
инфраструктура, предназначена за децата, включително 
и за лица от 18 до 21 години. В целевата стойност 
следва да се посочи максималния капацитет на 
социалната инфраструктура от гледна точка 
ползвателите, без да се включват персонал, родители, 
придружители и т.н. 

2. Не се приема. В Насоките за кандидатстване изрично е 
посочено, че е възможно пренасочване на средства от 
едната услуга в другата при доказана необходимост и в 
рамките на БФП, определен за конкретната община. 
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изчисли капацитет на инфраструктурата от 
гледна точка образование? Считаме, че 
формулировката на този индикатор следва да се 
прецизира. 

2) Основният ни коментар е свързан с максимално 
допустимите разходи за отделните услуги. 
Според нас предложените максимални стойности 
на отделните услуги може да се окажат 
недостатъчни за осигуряване на подходяща 
инфраструктура за предоставяне на качествени 
услуги. В Насоките не е засегнат въпроса 
възможно ли е прехвърляне на средства от една 
услуга в друга в рамките на общата БФП. - 
Например, ако за услугата изграждане на ЦОП в 
град Кърджали са достатъчни 300 000 лв., но за 
ремонт на сградата на съществуващ ДЦДУ не са 
достатъчни 100 000 лв. възможно ли е да се 
използват останалите 21 500 за ремонта на 
ДЦДУ. Считаме ,че на бенефициентите следва да 
се даде възможност за пренасочване на средства 
от едната услуга в другата при доказана 
необходимост и в рамките на БФП. 

Следва да подчертаем, че отчитайки състоянието на 
сградния фонд, с който разполага Община Кърджали, 
считаме че предвиденият размер на БПФ ще се окаже 
недостатъчен за осигуряване на съвременни условия за 
предоставянето на планираните услуги с необходимото 
качество. 

From: Виктор Кънчев 
<victor_ik@abv.bg> 
To: 
oprd@mrrb.government

В качество си на конкретен бенефициент по Компонент 
1 на процедурата, Община Казанлък следва да разкрие 1 
/един/ брой нов Дневен център за подкрепа на деца с 
тежки множествени увреждания и техните семейства, 

Не се приема. Вижте предходния отговор на община 
Казанлък. Изискването до първия краен срок конкретният 
бенефициент да подаде проектни предложения в размер на 
минимум 50% от бюджета на БФП, който му е определен 
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.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
15:56:41 +0300 (EEST) 

който да поеме деца от бъдещите резидентни услуги, 
които Министерство на здравеопазването ще изгради, 
за да поемат децата от закриващото се ДМСГД „Мария 
Луиза“ с.Бузовград и ремонт на съществуващите услуги 
Дневен център за деца с увреждания, Център за 
социална рехабилитация и интеграция и Центъра за 
обществена подкрепа. С настоящото писмо бих искала 
да изразя притесненията си относно изграждането на 
още един Дневен център за деца с множество 
увреждания. По неофициална информация е предвидено 
услугата да е с капацитет 30 места дневна грижа, като не 
съществува яснота относно капацитета на почасовата 
консултативна услуга, което на практика означава да се 
намалят потребителите на другите две съществуващи 
услуги и да се постави в риск съществуването им. 
За изграждането на новата услуга Община Казанлък е 
необходимо да предостави материална база за 
създаването й и осигуряване на устойчивост 5 години 
след изграждането й, като за момента липсват 
установени финансови стандарти за този тип услуги. 
Евентуалният отказ на Община Казанлък да изгради нов 
Дневен център възпрепятства и усвояването на 
средствата за ремонт на съществуващите услуги - ЦОП, 
ЦСРИ и ДЦДУ, тъй като в условията за кандидатстване 
изрично е упоменато, че „конкретният бенефициент е 
длъжен да подаде проектни предложения в размер на 
минимум 50% от бюджета, който му е определен в срок 
до 27 юли 2017 г “. Фиксираната сума за ремонтни 
дейности е значително по-малка от указаните проценти. 
Във връзка с изложеното до тук, с настоящото писмо 
Община Казанлък отправя официално предложение за 
промяна на условията за кандидатстване, като в тях да 

съгласно настоящите Насоки за кандидатстване е свързано 
с гарантиране постигането на етапните цели на ниво 
приоритетна ос 5 и не може да отпадне. 
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отпадне изискването за размер на проектното 
предложение на минимум 50% от определения бюджет. 
Също така обосновано да се инициира пред МТСП 
промяна на Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда, в която да се заложи 
разширяване на капацитета на съществуващите 
социални услуги за деца с увреждания - ДЦДУ и ЦСРИ, 
за да могат да поемат увеличаващия се брой деца с 
тежки увреждания и да се инвестира в разширяване и 
подобряване на материалната им база. 

From: Красимира 
Кирова 
Здравеопазване и 
социална политика 
<zsp.dobrichbg@gmail.
com> 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
16:38:17 +0300 

Съгласно проекта за Насоки за кандидатстване по 
процедура BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализация на грижите за деца” по ОПРР 
2014-2020 в качеството си на бенефициент, Община град 
Добрич е включена в две дейности, както следва: 

 Услуги за подкрепа в общността и в семейна 
среда - ремонти/обзавеждане/оборудване на 
съществуващи социални услуги - ЦОП, ДЦДУ, 
ЦСРИ; 

 Нови Наблюдавани жилища за младежи от 18 до 
21 г. 

Максималният размер на БФП в лв. за Община град 
Добрич в качеството й на конкретен бенефициент е 
определен на база на индикативните стойности по 
видове услуги, посочени в таблицата на проекта на 
насоки, а именно - до 100 000 лв. за услуги за подкрепа в 
общността и в семейна среда - ремонти/ 
обзавеждане/оборудване на съществуващи социални 
услуги - ЦОП, ДЦЦУ, ЦСРИ и до 125 000 лв. за ново 
Наблюдавано жилище за младежи от 18 до 21 г., т.е. 
максималния размер на БФП е 225 000 лв. Община град 
Добрич ще кандидатства с отделни проектни 

Не се приема. Изискването до първия краен срок 
конкретният бенефициент да подаде проектни 
предложения в размер на минимум 50% от бюджета на 
БФП, който му е определен съгласно настоящите Насоки за 
кандидатстване е свързано с гарантиране постигането на 
етапните цели на ниво приоритетна ос 5 и не може да 
отпадне. Общината би могла да подаде в рамките на първия 
краен срок проектно предложение за услугата 
Наблюдавано жилище, което е в размер на 125 000 лв. и 
представлява 50% от бюджета на БФП за общината. 
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предложения за всяка услуга, но по изискване на 
проекта за Насоки, е задължена да се съобрази - до 27 
юли 2017 г. да подаде проектни предложения в размер 
на минимум 50% от бюджета на БФП, който е 
определен. 
Съобразно изискването, стойността на едното проектно 
предложение трябва да бъде 112 500 лв., а то е 100 000 
лв. 
С оглед даване възможност на общините да определят 
благоприятния срок за кандидатстване и етапността на 
подаване на проектните предложения, както и на 
тяхното изпълнение, предлагаме промяна в текста на 
Насоките, касаещ размера на средствата на проектното 
предложение, което ще бъде подадено до 27.07.2017г. 

From: 
a.sarafska@pernik.bg 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 05 Apr 
2017 17:05:49 +0300 

1) В Анализа на потребностите от социални услуги на 
територията на община Перник и областта не е 
установена необходимост от предоставяне на 
социалната услуга от резидентен тип „Наблюдавано 
жилище“. Услугата не е предвидена и заложена в 
областната и общинска стратегии за развитие на 
социалните услуги в периода 2016-2020. През 
последните години има сериозен недостиг на 
квалифицирани кадри и текучество на персонал за 
обезпечаване на предлаганите в момента услуги. Във 
връзка с гореизложеното, Община Перник не може 
да гарантира, съобразно заложените изисквания в 
проекта за Насоки, че след изграждане на нова 
социална инфраструктура за услугата „Наблюдавано 
жилище“, услугата ще бъде разкрита и предоставяна 
за период минимум от 5 години. Съгласно Насоките 
за кандидатстване на стр. 20 е разписано 
изискването: „ВАЖНО!!! В рамките на настоящата 

1. Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент 
са утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на 
заседание проведено на 07.12.2016 г., след 
съгласуването им с всички общини и НСОРБ. В процеса 
на изготвяне на Картите е постигнат консенсус между 
всички заинтересовани страни. Една от целите при 
планирането на услугите в Картата на резидентните 
услуги към Актуализирания план за действие за 
изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“, е балансираното разпределение на услугите 
на областно ниво, както и осигуряване на минимален 
пакет услуги за деца и младежи, независимо от 
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процедура конкретните бенефициенти следва да 
създадат всички услуги, които са предвидени да се 
изградят на тяхната територия съгласно Картата на 
услугите за подкрепа в общността и в семейна среда 
и Картата на резидентните услуги“, което е 
неприемливо с оглед ограничаване на възможността 
за кандидатстване, съобразно идентифицираните 
потребности в общността. 

2) В т.6.1. УСТОЙЧИВОСТ НА СЪЗДАДЕНИТЕ 
УСЛУГИ С ПРОЕКТНО ФИНАНСИРАНЕ ПО ОПРР 
2014-2020 са определени по-гъвкави правила 
относно ангажиментите на общините за осигуряване 
на устойчивост на изградените или ремонтираните 
обекти на социалната инфраструктура за 
предоставяне на социални услуги с финансиране от 
ОПРР 2014-2020: „Правилата, които ще се прилагат 
по отношение на резидентните услуги, подкрепени 
по ОПРР 2014-2020: 

 Гарантиране на запазване на характера на новата 
услуга със съвкупността от дейности, за чието 
предоставяне е създадена, независимо от възможна 
промяна на наименованието й; 

 Допускане на промяна на целевата група на услугата 
от деца на пълнолетни лица - лица с увреждания или 
стари хора, в случай на: липса на непълнолетни 
потребители на услугата; значително намаление на 
броя на децата, ползващи резидентната услуга, което 
прави поддържането й като услуга за деца 
неефективно. 

Предлагаме да бъде заложена възможността за 
горецитираната промяна като допустима и по отношение 
на целевата група за бездомни и скитащи пълнолетни 

наличието или не на специализирани институции за 
деца, т.е. на областно ниво да бъдат създадени 
възможности за удовлетворяване на всички 
потребности от услуги за деца и младежи. В този 
контекст и предоставената възможност на общините да 
планират, развиват и управляват услугите за всички 
целеви групи, бихме искали да обърнем внимание и на 
това, че един от основните фактори за успешното 
планиране на социалните услуги е правилната преценка 
за потребностите на общността и предвиждането на 
бъдещи потребности, а не планиране на база 
единствено и само на необходимите към настоящия 
момента услуги. С оглед на гореизложеното, както и 
предвидената възможност в Насоките за кандидатстване 
общините - бенефициенти да кандидатстват на два 
етапа, следва община Перник да преосмисли решението 
си по отношение на изграждането на планираните на 
територията й услуги. 

2. Не се приема. Устойчивостта е развита подробно в 
т.6.1 Устойчивост на създадените услуги с проектно 
финансиране по ОПРР 2014-2020 в съответствие с 
предвиденото в Актуализирания план за действие. 

3. Не се приема. Ново строителство се допуска, при 
доказана необходимост и в случай че в рамките на 
общината няма материална база, която да може с по-
малко средства от тези, необходими за ново 
строителство, да се ремонтира, преустрои и/или 
реконструира, по начин, че да е подходяща и да 
отговаря на функционалните изисквания за съответната 
услуга. В допълнение, при комбиниране на няколко 
услуги в един проект, максималният размер на БФП за 
проекта следва да е сбор от индикативните стойности 
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лица с оглед възможностите за подобряване на 
благосъстоянието и гарантиране на по-добър живот. 

3) Определеният финансов ресурс, особено за 
услугите от резидентен тип при ново 
строителство е крайно недостатъчен. По 
вътрешни изчисления е необходимо и 
завишаването на стойността на услугите дневна 
форма и при ремонт на съществуващи крайно 
амортизирани сгради и благоустрояване на 
прилежащото им дворно пространство. 

4) Подходящо е в проекта на Насоките да се посочи 
единична стойност за всяка от услугите, да се 
даде възможност да се прехвърлят средства от 
една в друга услуга при условие, че не се 
надвишава определеното за конкретната община 
финансиране. 

5) Като допустим разход да бъде включена 
възможността за закупуването на специализирано 
транспортно средство за обезпечаване дейността 
на съответните услуги, като се предвиди и 
съответен ресурс за тях. 

на отделните услуги, като по отношение на определяне 
на стойността на конкретните услуги, бенефициентът 
не е длъжен да се съобразява с посочената индикативна 
стойност за услугата. 

4. Не се приема. В Насоките за кандидатстване изрично е 
посочено, че е възможно пренасочване на средства от 
едната услуга в другата при доказана необходимост и в 
рамките на БФП, определен за конкретната община 

5. Не се приема. Разходи за закупуване на 
специализирани транспортни средства не са допустими 
за финансиране по приоритетна ос 5 „Регионална 
социална инфраструктура“. Средства за специализиран 
транспорт могат да бъдат финансирани по ОПРЧР 2014-
2020 при спазване на определени условия 

From: 
namrb@namrb.org 
[mailto:namrb@namrb.
org]  
Sent: Thursday, April 
06, 2017 9:39 AM 

Отбелязваме с удовлетворение, че в коригирания проект 
на Насоки нашите коментари са отразени по подходящ 
начин. Считаме, че процедурата би било добре да 
стартира възможно най-скоро, за да може общините, 
които имат пълна готовност, да вървят напред със 
своите проекти. Разбира се, нашите притеснения 
относно услугите, които общините не могат да разкрият 
по обективни съображения, остават, но разчитаме, че в 
конструктивен диалог между всички участници в 
процеса ще можем да коригираме Картите за услугите 
своевременно 

Приема се за сведение. 
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From: Obshtina 
Smolyan 
<obshtina_smolyan@ab
v.bg> 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
13:22:16 +0300 (EEST) 

На 03.04.2017 г. в Община Смолян се проведе 
междуиституционална среща, с представители на 
различни институции, които са свързани с предоставяне 
на социални услуги. След разглеждане и дискутиране на 
гореописаната процедура се стигна до извода, че 
Община Смолян няма необходимост от изграждането на 
Преходно жилище за деца от 15 до 18 годишна възраст - 
1 бр. и Нов Дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства - 1 бр„ тъй като на 
територията на общината се предоставят следните 
социални услуги за деца и младежи: 

- Дневен център за деца и възрастни с увреждания, 
ЦНСТ за деца/младежи без увреждания до 18 
годишна възраст - 2 бр., ЦНСТ за деца/младежи с 
увреждания - 1 бр., Център за обществена 
подкрепа, Общностен център, Наблюдавано 
жилище. 

Следва да отбележим, че в Стратегията за развитие на 
социалните услуги в Община Смолян 2016-2020 г., не е 
предвидено разкриването на нови социални услуги за 
деца и младежи, както се предлага в Картата на услугите 
за подкрепа в общността и в семейна среда и Картата на 
резидентните услуги. В предвид на гореизложеното 
считаме, че е целесъобразно да бъдем включени по 
процедура за директно предоставяне на безвъзмездна 
финансова помощ BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за 
деинституционализацията на грижите за деца“ по ОПРР 
2014-2020, приоритетна ос 5 „Регионална социална 
инфраструктура“, само за Ремонт/обзавеждане/ 
оборудване на съществуващи ЦОП/ДЦДУ/ЦСРИ 

Не се приема. Картата на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
общини и НСОРБ. В процеса на изготвяне на Картите е 
постигнат консенсус между всички заинтересовани страни. 
Една от целите при планирането на услугите в Картата на 
резидентните услуги към Актуализирания план за действие 
за изпълнение на Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“, е балансираното разпределение на услугите на 
областно ниво, както и осигуряване на минимален пакет 
услуги за деца и младежи, независимо от наличието или не 
на специализирани институции за деца, т.е. на областно 
ниво да бъдат създадени възможности за удовлетворяване 
на всички потребности от услуги за деца и младежи. В този 
контекст и предоставената възможност на общините да 
планират, развиват и управляват услугите за всички целеви 
групи, бихме искали да обърнем внимание и на това, че 
един от основните фактори за успешното планиране на 
социалните услуги е правилната преценка за потребностите 
на общността и предвиждането на бъдещи потребности, а 
не планиране на база единствено и само на необходимите 
към настоящия момента услуги. С оглед на 
гореизложеното, както и предвидената възможност в 
Насоките за кандидатстване общините - бенефициенти да 
кандидатстват на два етапа, следва община Смолян да 
преосмисли решението си по отношение на изграждането 
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на планираните на територията й услуги. 
From: 
evro_sam@mail.bg 
To: 
oprd@mrrb.government
.bg 
Date: Wed, 5 Apr 2017 
12:24:13 -0000 

Настояваме за завишаване на размера на предвиденото 
финансиране за община Самоков, тъй като сумата от 
421 500 лв. е крайно недостатъчна за извършване на 
ремонтните дейности, закупуване на обзавеждане и 
оборудване. По предварителни разчети, сумата 
необходима за разкриване на двете услуги, за които 
общината е допустима за финансиране възлиза на около 
600 000 лв. 
Сградата, която предвиждаме за Център за обществена 
подкрепа се нуждае от сериозни ремонтни дейности,  
свързани с въвеждане на мерки за енергийна 
ефективност, вътрешен ремонт и изграждане на 
отоплителна система, за да може нормално да се 
осъществяват дейностите. Сградата е била помощно 
училище-интернат, което е функционирало до 2004 г., 
след което с Решение на Министъра на образованието е 
закрито В част от двора на парцела през 2015 г. община 
Самоков изгради със средства на ОП „Регионално 
развитие”2007-2013 Център за настаняване от семеен 
тип за деца. С разкриването на новата социална услуга-
Център за обществена подкрепа ще се завърши процеса 
по деинституционализация. Предвид специфичността на 
новата услуга и незадоволителното състояние на 
сградата, предвидена за ЦОП, и изискванията и 
критериите за предоставяне на услугата, настояваме 
размера на определеното за община Самоков 
финансиране да бъде завишено. 

Не се приема. В рамките на проведена дискусия на 7 март 
2017 г. в Министерството на регионалното развитие и 
благоустройството по повод постъпилите въпроси от 
общини в рамките на първата съгласувателна процедура на 
Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-
5.001 „Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца“, в която взеха участие и представители на НСОРБ, от 
страна на МТСП бе изразена готовност за промяна в 
индикативните стойности за видове услуги, включени в 
Картата на услугите за подкрепа в общността и в семейна 
среда и в Картата на резидентните услуги. В тази връзка с 
писмо №0411-109/27.03.2017 г. МТСП предложи следното: 
Индикативната стойност на: Център за обществена 
подкрепа/Общностен център за деца и семейства (до 4 
места за спешно настаняване) от 375 000 лв. да се промени 
на 321 500 лв.; Дневен център за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства от 330 000 лв. да се 
промени на 425 000 лв.; Дневен център за подкрепа на деца 
с тежки множествени увреждания и техните семейства от 
360 000 лв. да се промени на 430 000 лв.; Център за 
настаняване от семеен тип за деца (с капацитет 12 места) от 
490 000 лв. да се промени на 400 050 лв.; Преходно жилище 
за деца от 15 до 18 годишна възраст (с капацитет 8 места) 
от 300 000 лв. да се промени на 290 000 лв.; и Наблюдавано 
жилище за младежи от 18 до 21 годишна възраст (с 
капацитет до 6 места) от 200 000 лв. да се промени на 125 
000 лв. Основният мотив за това предложение е, че 
индикативните стойности за реализиране на 
горепосочените услуги, които са посочени в Картите на 
услугите и респективно в Насоките за кандидатстване, са 
определени преди да се финализират функционалните 
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характеристики за услугите. Също така, следва да се има 
предвид, че посочените в Насоките за кандидатстване 
ремонтни дейности и закупуване на обзавеждане и 
оборудване насъществуващи Центрове за обществена 
подкрепа (ЦОП), Дневни центрове за деца с увреждания 
(ДЦДУ) и Центрове за социална рехабилитация и 
интеграция на деца с увреждания (ЦСРИДУ), са допустими 
единствено и само ако са във връзка с реализирането на 
мерките за тяхното реформиране, заложени в 
Актуализирания план за действие за изпълнение на 
Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в Република 
България“. По отношение на ЦОП ремонтните дейности са 
допустими за разширяване/преустройство на 
съществуващата материална база с оглед разширяването на 
дейността на ЦОП, а по отношение на ДЦДУ и ЦСРИДУ 
ремонтните дейности са допустими за 
разширяване/преустройство на съществуващата 
материална база с оглед разширяването на дейността им й 
превръщането им в дневни центрове за подкрепа на деца с 
увреждания и техните семейства. 

Писмо №04-15-
27/13.04.17 г. на г-н 
Любомир Гайдов, 
зам.министър на 
здравеопазването 

1.За осигуряване на гъвкавост при вземането на решение 
се предлага включването на резервни общини или 
възможност за промяна на община, в която не е 
възможно да бъдат осигурени необходимите изисквания 
за изпълнението на резидентна здравно-социална услуга. 
В насоките за Компонент 2 да се добави изричен текст, 
който да позволява промяна на списъка на общините, а 
именно че „при промяна на картата на резидентните 
услугите, разработването и изпълнението на проектите 
ще бъдат съобразени с нея“. Промяната на 
местоположението няма да засегне постигането на 

1. Не се приема. Съгласно Картата на услугите за подкрепа 
в общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които са залегнали в проекта на Насоки за 
кандидатстване е предвидено Министерство на 
здравеопазването да бъде конкретен бенефициент по 
процедурата, в рамките на компонент 2 за изграждането на 
20 центъра за специализирана здравно-социална грижа за 
деца с увреждания с потребност от постоянни медицински 
грижи и 8 Центъра за специализирана здравно-социална 
грижа за деца с високо-рисково поведение и потребност от 
специални здравни грижи. С оглед изпълнение на мерките 
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индикаторите, а именно изграждане на 28 резидентни 
интегрирани здравно-социални услуги. 
2.Определеният общ бюджет за интервенция на всеки 
център в размер на 500 000,00 лева е недостатъчен и би 
поставил в риск успешното и качествено изпълнение на 
предвидените дейности. В подкрепа на това следва да се 
има предвид, че в тази сума е включен данък добавена 
стойност в размер на 20 %, т.е. реално разполагаемата 
сума за извършване на интервенция на един обект е 416 
667,00 лева 

по Актуализирания план за действие и с цел успешното 
реализиране на процеса на деинституционализация на 
грижата за деца бенефициентът следва да създаде всички 
услуги, които са предвидени да се изградят съгласно 
Картата на услугите за подкрепа в общността и в семейна 
среда и Картата на резидентните услуги. Общините, на 
територията на които ще се изграждат услугите, с 
бенефициент МЗ са конкретно посочени в Картите на 
услугите. Във връзка с получени в процеса на обществено 
обсъждане коментари и предложения от конкретните 
бенефициенти и от Националното сдружение на общините 
в Република България, на 28.03.2017 г. УО обяви за 
повторно обществено обсъждане процедура 
BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за деинституционализация 
на грижите за деца“. В актуализирания проект на Насоки за 
кандидатстване по процедурата бяха взети предвид и 
отразени всички договорености, които бяха постигнати на 
проведената на 7 март 2017 г. в Министерството на 
регионалното развитие и благоустройството дискусия по 
повод постъпилите въпроси от конкретните бенефициенти 
в рамките на съгласувателната процедура на Насоките за 
кандидатстване. В рамките на дискусията участие взеха 
представители на МСТП, НСОРБ, представители на 
общините-бенефициенти, МФ и Министерство на 
здравеопазването. Следва да се има предвид, че МЗ 
активно участва в постоянната експертна работна група за 
подпомагане координацията на изпълнението на Плана за 
действие към Националната стратегия „Визия за 
деинституционализацията на децата в РБългария“, в 
експертната работна група по изготвяне на Картата на 
услугите за подкрепа в общността и в семейна среда и 
Картата на резидентните услуги, както и в групата за 
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изготвяне на функционални изисквания за изграждане на 
новата инфраструктура. Всички горецитирани документи 
са съгласувани с представители на министерството преди 
тяхното утвърждаване. Картите на услугите за подкрепа в 
общността и в семейна среда и Картата на резидентните 
услуги, които определят броя, вида и индикативната 
стойност на услугите за всеки конкретен бенефициент са 
утвърдени от Междуведомствената работна група по 
управление и координация на процеса на 
деинституционализация на грижата за деца, на заседание, 
проведено на 07.12.2016 г., след съгласуването им с всички 
заинтересовани страни, в т.ч с МЗ. В процеса на изготвяне 
на Картите е постигнат консенсус между заинтересованите 
страни. Предложението за включване на резервни общини 
в Насоките за кандидатстване  по процедурата, както и 
предоставянето на възможност за промяна на допустимите 
общини, на територията на които ще се изграждат услугите 
налага изменение на Картите на услугите, предвид че 
подобни хипотези не са предвидени в документа. 
Изменението на Картите на услугите, изисква 
технологично време и неминуемо ще доведе до голямо 
забавяне и неспазване на сроковете за обявяване на 
процедурата за безвъзмездна финансова помощ. Налице е 
сериозен риск от неусвояване на целия финансов ресурс, 
определен за процеса на деинституционализация на деца по 
ОПРР, и постигане на заложените цели на ниво 
приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“, 
включително междинните цели към края на 2018 г.  Следва 
да се има предвид, че в съответствие с договореното на 
срещата на 07 март 2017 г. е създадена възможност в 
зависимост от проектната готовност на Министерство на 
здравеопазването, услугите да бъдат разделени в едно или 
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няколко проектни предложения с общ размер на БФП по 
проектите до максималната прогнозна стойност, посочена в 
приоритизирания списък в настоящите Насоки за 
кандидатстване за съответния конкретен бенефициент. 
Проектните предложения могат да бъдат подавани 
поетапно в рамките на двата крайни срока за 
кандидатстване. 
2. Не се приема. Изграждането на предвидените в картите 
нови услуги (центрове за специализирана здравно-
социална грижа за деца с увреждания с потребност от 
постоянни медицински грижи и центрове за 
специализирана здравно-социална грижа за деца с високо-
рисково поведение и потребност от специални здравни 
грижи) може да бъде реализирано както чрез ново 
строителство, така и чрез извършване на 
ремонт/реконструкция на съществуваща материална база, в 
която да се предоставя новата услуга. Ново строителство се 
допуска, при доказана необходимост и в случай че в 
рамките на територията на общината няма материална база, 
която да може с по-малко средства от тези, необходими за 
ново строителство, да се ремонтира, преустрои и/или 
реконструира, по начин, че да е подходяща и да отговаря на 
функционалните изисквания за съответната услуга. В 
допълнение, проектът на Насоки за кандидатстване 
предвижда при комбиниране на няколко услуги в един 
проект, максималният размер на БФП за проекта да е сбор 
от индикативните стойности на отделните услуги, като по 
отношение на определяне на стойността на конкретните 
услуги, бенефициентът не е длъжен да се съобразява с 
посочената индикативна стойност за услугата. Възможно е 
пренасочване на средства от една услуга в другата в 
рамките на БФП за конкретния бенефициент, така че 
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определения общ максимален размер на БФП за 
конкретния бенефициент да отговори напълно на 
потребностите от финансиране по отделните видове 
услуги.  

 
 


